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Az aradi olajág 
Az aradi diákkongresszuson nagyon 

szép és emelkedett szavak hangzottak el. 
A hivatalos szónok a román diákságról és 
z kisebbségekről beszélt és - mellettünk 
szólott. A kongresszus leintette az ellenzé- 
ket, a zavartkeltőket, az ellentétes véle- 
ményen lévőket és félreérthetetlenül ki- 
hangsulyozta, hogy ami a kisebbségeket 
illeti, megértő politikát akar folytatni. 
Nem tagadjuk: nagyon jól esik. 
Ma a „megértés" nem divat. Jasszosan 

szólva: „nem cikk". Ma mindenki min- 
denkire haragszik és senkiben sincs meg 
a megértésnek még csak halvány szikrája 
sem. Valahogyan az a felfogás lett a vi- 
lágon urrá, hogy béke csak ugy lehet, ha 
előbb mindannyian megöljük egymást. 
Ebben a szorongató hangulatban és ki- 

látástalan jövendőlátásban jólesően ál- 
lunk meg egy percre az aradi diákkon- 
gresszüs mellett. 
Azt mondották, hogy megértéssel van- 

nak velünk szemben és még tovább azt, 
hogy a szabad szellem politikai irányvo- 
aala mellett tesznek tanuságot. 
Nincs hálásabb nép, mint a magvar 

Az első jó szóra hétrét görnyed és az el- 
ső simogató hangra felolvad. Históriája 
bizonyitja, hogy sem török, sem tatár, de 
a német sem és senki idegen fajti nem 
tudott rajta erőszakot venni, ha - ököllel 
közeledett feléje. De megenyhint és szol- 
gai alázatra görnyedt mindaanyiszor, ha 
egyetlen jó szót szóltak hozzá Érdemes 
volna a Habsburg-dinaszítia magyar ural- 
mának lapjait végiglapozgatuit és minden 
oldalon rámutatni arra, hogy hányszor 

" azért 
A h azáért, amely voltaképpen nem volt az 

Az elmult 15 esztendő alatt sem vol- 
tunk soha irredenták, csak éppen nem 
hagytuk magunkat, ha bántották a fajtát. 
)e az első szóra már - paktumot kötöt- 
tünk és az első kedvesebb mosolyra mo- 
sollyal válaszoltunk. Jól tudjuk, hogy mai 
helyzetünkben - kis nemzetiség a nagy 
népközösség nemzettestében - nem le- 
hetnek különleges pretenzióink és ezért 
várjuk a jog teljességét, amely megillet 
bennünket és várjuk, a „megértés" politi- 
káját, amely kijár nekünk, mert kiérde- 
meltük. ; 
Az aradi diákkongresszus kezet nyujt 

felénk. 
Nemcsak elfogadjuk, de megragadjuk. 
Szerte a világon állam állammal, nem- 

zet nemzettel kegyetlen és komisz harc- 
an él és ebben a nagy tusában a leg- 
rosszabb sorsban éppen mi, a rosszsorsu 
Európának keleti kis állomásai, élünk. Ma 
nem engedhetjük meg magunknak a bé- 
étlenség é belháboru luxusát. Ma nem 
vérre, hanem kenyérre megv a harc és eb- 
ben a kenyérharcban - ezt látták be vég- 
re Aradon is - nincs föbbség és nincs 
tisebbség, nincs fajta és vallás, csal: éh- 
Ség van és szenvedés, állati sors és nyo 
morult nincstelenség. 

NMár százszor. leirtuk és most száz- 
egyedszer ideiktatjuk: a nyomoruságunk 
elyan mély és feneketlen, hogy abban 
egyformán vergődik román és magyar, 
Szász és orosz és mindae emberfia, aki e 

Előbb talajt, amely terem. azutánn - 
la ugy tetszik - marakodhatunk az ara- 
aás hozamán. 
A fiatalság most azt igéri, hogy más- 
eppen lesz. 
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A magyarságon sohasem mulik, hogy 
másképpen legyen. 

A Journal de Debats szerint 

Románia visszaélt hitele 
m 

ttanmnusitott jóindulatával 
A romániai válság oka a kormányok rövidlátó gazdasági pólitikája 

Páris, augusztus 22. 
A francia sajló még mindig élénken és elitélően nyilatkozik a román fizetés képtelenség ügyének bejelentésével. A la- 

pok megállapitása szerint a francia közvpélemény nem mehet el nyugodtan emellett az esemény mellett, amely Románia 
részéről csöppet sem oolt taktikus, politikus és szép. 

A Journal de Debats szerint Roma na azt hitte, hogy büntetlenül élhet pissz a hitelezői eddig tanusitott jóindulatával. 
Ezuttal azonban téved, mert meg kell fizetnie azért, amit tett. Eddig a kötvénytulajdonosok már annyi moratóriumot lát- 
tak, hogy a román kormaány azi hitte. az övé is jöhet a többi után. Ezuttal azon ban más a helyzet. A hitelezők általános 
tiltakozással feleltek, mert el ooltak készülve arra, hogy engedményeket kell tenniök, sőt szeptemberben Párisban éppen 
erről akartak tárgyaln, de most éppen ezért a kijátszott és megsértett készségért es jóindulatért kell felelni2 a román kor- 
mánynak. A lap szerint a romániai gazduasági válság a román kormányok rővidlátó 

amiért nem szenned' efnek károsodást a kötvénytulajdonosok. ; 4A moratórium bejelentése egyébként nagyot ártott a nemzetközi kereskedelemnek is és megnöpelte a bizaiomopálságot, 

amely olyan katasztrófális károkat okozott már 
eddig is. kedel 

Bukarest, augusztus 22 
A politikai életnek kétségtelenül leg- 

nagyobb eseménye az, hogy 

Frianciaország a transzfermoratórium- 
mal kapcsolatos tiltakozását irásban is 

megismételte. 

Párissal egyidejüleg Anglia is irásbeli de- 
marsot nyujtott át a külülgyminiszterium- 
ban, Olaszország követe piszont kormá- 
niaának nepében szóbeli tiltakozást feje- 
zett ki. 
A transzfermoratórium tehát, mint a 
nagybatalmak közös tiltakozása mutatja, 

kinos, visszatetsző hatást váltott ki a kül 
államokban. 
A francia követ irásbeli demarsával ki- 

fejti. hogy Franciaország szivesen támoga- 
tott volna minden olyan román törek- 
vést, mely Románia külföldi adósságainak 
csökkentésére irányult volna. 
A moratóriummal ál kapcsolatban 
Auboin ezakértőnek, a Nemzeti Bank 
mellé beosztott külföldi tanácsosnak nyi- 
latkozata is, amelyet az Agency Economic 
Financier bukaresti munkatársának bo- 
csátott rendelkezésére. Auboin hangeu- 
lyozza, hogy a transzfert felfüggesztő ro- 

eeeaman 

gazdasági politikájának az ecedménye, 

mán kormányintézkedés nem helyes. 
RNománia a mostani esedékességi lejárat 

alkalmával nem ovolt rosszabb helyzet- 
ben mint a mult esztendő decemberé. 
ben s a kormány akkor nem nem rendel- 
te el a transzfermoratóriumot. 

Elég lett volma, ha a kormány az esedé- 
kességnek a Nemzeti Banknál levő bloká- 
lását rendelte volna el, a transzfer felfüg- 
gesztése nelkül. Ez esetben a külföldi hi- 
telezők kétségkivül hajlandók lettek vol- 
na az engedékenységre éc Románia nem 
kényszerült volna kötelezettségeinek egy- 
cldalu megtagadására. 

M aradi dlákkonárcsszus lekötötte 
magát a megértés és a szabad szellem 

pDolitikál irányelvei mellett 
A vasgárdisták meg-megujuló rohammal zavarták ugyan a kongresszust, 

amely azonban példás fegyelemmel és rendben zajlott le 

Bukarest, augusztus 22 
Vasárnap délelőtt ünnepi istentisztelet- 

tel, majd az ezt követő elvonulással kez- 
dődött meg Aradon az országos tiák- 
kongresszus. A délelőtti ülés, amelyet a 
Kulturpalotában tartottak, üdvözlésekkel 
telt el. Comsa Gergely aradi görögkeeti 
üspök hatalmas megnyitó beszéde után 
A vasták a kongresszushoz intézett táv- 
iratokat. többek között a betegsége miatt 
távcllevő Pop Csicsó istvánnak, a képvi- 
selőház elnökének és Tilea Viore. mi- 
niszterelnökségi államtkár sürgényét is. 

Dr. Lazar Ágoston vármegyei pretfektus 
a megye, valamint a kormány, Tatu al- 
polgármester pedig a város nevében üd- 
vözölte a megjelenteket. Több köszöntő 
után az érdemleges tárgyalásokra délutá" 
került sor. 

Elsőnek Popescu delegátus szólalt 
aki Románia kisebbségei és a diákság 
cimén tartott nagyon magas szinvonalu 
a közeledést propagáló előadást. Megér- 
tőbb, őszintébb hangot nemcsak párni, 
hanem kivánni sem lehet. 

fel. 

Popescu előadására a kongresszusra ér- 
kezeit pvasgárdisták élénken reagáltak. 
Rodeanu ovasgárdista azonnal felvetette a 
zsidókérdést is, egyben követelvén, hogy 
Mota és Codreanu vasgárdista vezéreknek 
az általa szövegezett táviratot küldje el 
a kongresszus. A pasgárdisták a kon- 
gresszus vezetőségét vádolták, hogy lefi- 
zettették és eladták magukat a zsidóknak. 

Erre Budiceanu küldött védelmébe vet- 
te Popescu előadónak a kisebbeégekkel 
kapcsolatban előadott elveit, mire a vas- 
gárda megujuló rohammal zavarja a nyu- 
galmat. Cardu kiküldött a heves anti- 
szemiták egyike igy kiabál: 
- Felőlem mindenkinek megadhatják 

az autonómiát, csak a zeldőknak nem! 
Petre Tinci kiküldött objektiv hangon 

a tulzó nacionalizmus ellen foglal álláet. 
A vasgárda erre azzal a taktikával felel, 
hogy állandóan üdvözlő táviratok küldé- 
sre tesz javaslatot. Mikor más javasolni 
való már nincs, a vasgárda Maniu Gyulá- 
nak is küldet sürgönyt, amit semmiesetre 
sem (ehet lényegtelen mozzanatnak felfog- 
ni. 

zői eddin 
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A vasgárda heves mérséklete nagy zajt 
vált. Margescu delegátus erélyes hangon 
mti le a tulzókat. 
- Ezek a kirobbanások akadályozzák 
meg a komoly munkát! - mondja. 

Neamfu Octáoián delegátus még eré- 
lyesebben fordul a zavargók ellen, bocsá- 
natot kérvén a püspöktől, hogy a kinos 
jeleneteket végig kellett hallgatnia. 
- Az erdélyi, vagy éppen az aradme- 
gyei kiküldöttek oannak olyan jó hazafi- 
ak, mint azok, akik itt hazafiasságra 
akarják őket okfatni! - jelenti ki többek 
között. - Ennek ellenére, mint az egyet- 
len hecsületes megoldást, állják e kérdés- 
ben a Popescu előadó által kifejtett ál- 
táspontot, mégha oly izgalmakat pált is 
az ki. 
A kongresszus erre elfogadta 

előadó álláspontját és ezzel 
Erdély fiatal román értelmiségét lekő- 
tötte a megértés és szabad szellem poli- 
tikai irányelvei mellett. 

A kongreseszus egyébként impozáns, a 
diákság nyugodtan, szépen vi i 

Popescu 
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TAMASI ÁRON: 

Tiszta beszéd 
a székely iróságról 

Egyidő óta nem irtam efféle cikket, 
mert az Ábel városi kalandjai miatt nem 
értem reá. Igy most kénytelen ovagyok 
adagokra mérni mondaniovalóimat, amely 
időközben felgyült s amely természetesen 
irodalmi vonatkozásu. 
Elsőnek jusson az az adag, amely a szé- 

kely iróságról szól, vagy jobban mondova 
arról, hogy létezik-e székely iró s ha igen, 
akkor mely egyén az? Nem nehéz kitalál- 
ni. hogy itt a szemlélődésen tul lelkiisme- 
ret-vizsgálat is történik s ha netalán pa- 
pok, vagy mis emelkedett lelkek ezen meg 
botránkozni óhajtanának, szolgáljon ment- 
ségemre az, hogy az irodalomnak is pan 
pallásos tulajdonsága. Van, csakhogy ez 
korántsem abból áll, hogy az iró a szen- 
tekről irjon, vagy az Isten igazságosságá- 
ról, hanem inkább abból, hogy az irónak 
hite van abban, amit csinál. 
Ott kezdem a dolgot, hogy minap az 

egyik irótársam lenn járt a Székelyföldör., 
nevezetesen Csikban. Beszélt ott igen sok 
kitünő elmével, de ugy látszik, még azok- 
nál is kitünőbb elmékről, mert amikor 
visszajott, számomra azt a különös hirt 
hozta, hogy én tulajdonképpen nem is 
vagyok székely tipus. Ezt a megátlapitást 
ott hallotta Csikban, amint éppen mele- 
giben megtette egy szakértő, akit elfo- 
gultsággal annál kevésbé ruházhatok fel, 
mert a származását tekintove, az illető nem 
is székely. Az szerencséje is neki, mert 
főképpen ennek az eredendő jótulaj- 
donságának köszönheti, hogy én hajlandó 
vagyok ebben a kérdésben pvéle barátkoz- 
ni, mert székely ember csak eg uvban, 

akivel vitázni szoktam s az az egy is én 
vagyokb magam. 

Van néhány kedves rögeszmém s ezek 

közé tartozik az is, hogy nehéz engemet 

féirevezetni. Azért mondom ezt, mert 
nagy a gyanum, hogy a szóbanleopő szak- 

értői megállapitás irodalmamra ovonatko- 

zik, ámbár ő testalkatamra és a kopo- 

nyámra hiovatkozott. 
Más idevágó rendes tudások, ha elmen- 

nének a Doberdóra, vagy a Piavéhoz s 
ott kiásnák a hősi koponyákat, nemigen 

hiszem, hogy meg tudnák mondani, hogy 

melyik volt székely koponya s melyik 

nem? Ig vannál csodásabb a csiki tudo- 

mány, amely az élő kaponyáról állapitja 
meg, hogy az szé- 
kely tipus-e, vagy 
idegen? Az élő 
koponyáról, amely 
lyel tudományosan 

szélyesebb, mert 
bizonyos 
körümények köny- 
nyen megtéveszlhe 
tik a tudóst! Igy 
például a haj mi- 
nősége és mennyi- 
sége, az arc cson- 
tokat párnázó nem 
zetközi réteg, a 

szemek szine ás tekintette, esetleg a fülek 
lapuló vagy hegyező képessége s hogy a 
„legmellékesebbet' is megmondjam: a 
gondolkodás és a kifejtett szellemi mun- 
ka, amely szerintem szintén a koponyá- 
hoz tartozik. 
De maradjunk egyelőre a koponya kül- 

ső felületén. A szemléletesség okáért a 
szerkesztőség lesz szipes egy ábrázatomról 
készitett rajzot tdemellékelni, 
látható, hogy milyen az a koponya, a 

mely nem székely tipusu. De akkor mi- 

lyen a másik, a hiteles? Láttam székelyt, 

jósokat, magam is, de a saját eszemtől 
nem merném rámondani egyikre sem hogy 

no, ez az igazi székely tipus! Van azon- 

ban egy népszinmüvekből, adomákból és 

más rosszindulatu szóbeszédből származó 
székely tipus, amely kétségtelenül éppen 

az ellenkezője annak az ábrázolásnak, a 

melyet én viselek. S ha nem csalódom, en- 

nek a „tudománynak' az alapján áll a 

csiki szakértő is, mint ahogy, sajnos, 

a mai napig annak az alapján áll az in- 

mind a mai napig annak az alapján áll 
az „intelligens' székely és magyar kö- 

zéposztály. Ez a tipus pedig, elég szomo- 

ru, éppen ellenkezője az enyémnek mert 

alacsony homlok és kiálló pofacsontok 

Jellemzik s egészbenvéve a koponya ke- 

rekded, azaz bugris! 

És itt van az ür, amelyet a csiki szakér- 

töőnek nem volt bátorsága átugrani, nagy- 

is megüzenni azt is, hogy aki koponyájá- 

val nem székely tipus, az nem lehet szé- 

dolgozni soxkai ve 

mellékes 

amelyből 

Itélet a grivitai monstre-perben 

Két vádlottat életiogyiiglanra 
itélt a biróságjj,,, 

sok vádlott 10, 15 és 20 évi kényszermunka-büntetést kapott 

A vádlottak közül ötvenkilencet felmentettek 
A felmenfieti erdélyi vádlofttak névpsora 

Bukarest, augusztus 22. 
A sztrájkoló vasuti munkások bukaresti 

monstre-pöre, egy teljes hónapig tartó 
térgyolás után, szombaton este Lefejező- 
ött. 
Az utolsó napon a hadbiróság épületét 

megháromszorozott rendőri és csendőri 
különitményekkel erősitették meg. Este 8 
óra felé, amikor a biróság itélethozatalra 
vonult vissza, zsufolásig megtelt a tárgya- 
lóterem. A fojtott, végsőkig feszült han- 
gulatban megrázó jelenetek játszódnak le. 
Anyák vonulnak be a terembe, csecsemői- 
ket karjukon szorongatva, az izgalomtól 

könnybelábbadt szemmel. Vajjon a fo- 
gollyal térnek-e haza? Vagy egyedül? 
Azután elhangzik az itélet. 
A vádlottak nincsenek jelen. A fő- 

ügyész, az itélet kibhirdetése után feláll 
a székéről és miközben anyák, feleségek, 
gyermekek zokognak, a jegyző kiséreté- 
ben megindul a cellák felé, hogy a re- 
ménykedő munkások előtt felolvassa a 
hosszu börtönévek menetrendjét... 

Életfogytiglan... 20 év.,, 15 év,,. 
12 év... 
A szerencsétlen rabok reménytelenül 

kétségbeesetten tüntetnek. 

Két életlogytiglan, 457 évi kényszermunka 
és börtön 

A hadbiróság szombaton este kilenc 
őrakor, öt órai tanácskozás után, hirdette 
ki az itéletet, amely a grivitai pör vád- 
lottjait, az alábbi bünügyi minősités sze- 
rint, a következő drákói büntetésekkel 
sujtotta: 

Fegyveres tömegben lázadásra és em- 
berölésre való felbujtás miatt: : 

életfogytiglani kényszermunkát kaptak: 
Doncea Constantin és Gheorghe Dumitru 
Petrescu, 

20 évi kényszermunkát kaptak: Luka 
László, Moscu Cohn és Petrescu Dumitru, 
mint távollevők és a jelenlevő Vasilache 
Gheorghe. 

15 évi kényszermunkát: Gheorghiu Gh. 
(Dés.) 
12 épi kényszermunkát: Marin Jon. 
Nicolae Tudor vádlottat 2 évre, Lungu 

Mihalachet 1 évre, Jonita Jont szintén 1 
évre és Bárány Hugót hat hónapra itél- 
ték. 
A Márzescu-törvény 11. szakaszában 

meghatározott büncselekmény miatt a kö- 
vetkezőket itélték el: 

10 épi fegyházra: Teodorescu-Galati és 
Wurmbrand Richárd vádlottakat távollé- 

tükben. 
5 épi fegyházra: Körner Dávid és Ro- 

zenberg Sándor. 
1 épre: Eschenazi Illés és Grecu Ale- 

xandru. 
Salamon Jakab 10 hónapot, Messinger 

József, Leibovici Strul és Stoianof Stefan 

Fegyveres tömegben való, emberöléssel 
párosult lázadásért: í 
20 épvi kényszermunkát kaptak: Tudor 

Alexandru és Ghidu Alexandru, mint tá- 
vollevők. 

15 évi kényszermunkát: Chivu Stoica. 
1 évi fogházat: Bogátoiu Panait. 
Emberöőléssel párosult lázadásra oaló iz- 

gatlásért: 
20 épi kényszermunkát kaptak: Putini- 

cá Constantin, Nuriceanu Jon, Gheorgbe 
Alexandru, Georgescu Mihail, Tamarj Va- 
sile, Georgescu Grigore, Vlásceanu Mihail, 
Ghercic Tudor, mint távollevők. 
Emberöléssel párosult lázadásért: 

Dumitru, Dán István, lon Dumitrescu és 
Jonescu Vasile. . 
A kirótt büntetésekbe beleszámitják a 

hathónapos vizsgálati fogságot. 
A hadbiróság a többi vádlottakat, szám- 

szerint 59-et, felmentette. A felmentettek 
közül a következők erdélyiek: Naum Flo- 
ra, Fombor Teréz, Rozenberg Albert, Kiss 
Miklós, Tamás Péter, Steckel István, 
Koch János, Berger Oszkár, Foris Vilma. 
Noha az itélet váratlanul és kiméietle- 

nül szigoru volt, a legnagyobb feltünést 
mégis Bugáfoiu Panait egyéves büntetése 
keltette. Ugyanis Bugáfoiu a per fővád- 
lottja volt, aki, mint a Gelerther-féle szo- 
cialista szervezet vezetőembere került a 
vádlottak közé. A másik, baloldali párt- 
állásu fővádlott, Doncea, életfogytigiani 
kényszermunkát kapott. 

A felmentetteket még szombatról vasár- 
napra virradó éjszaka szabadlábra he.- 
lyezték, mig az elitélteket, akik egyébként 
felebbeztek a verdikt ellen, vasárnap visz- 
szaszállitották a jilavai fegyházba. 

ORSZÁGSZERTE MEGDÖBBE. 
NÉST VÁLTOTT KI A 
DRÁKÓI ITÉLET 

A hadbiróság rendkivül szigoru itsélete 
az egész országban feltünést, a munkásré- 
tegekben pedig, amelyek már itélethoza- 
tal előtt is a felmentés érdekében kezde- 
ményeztek mozgalmat, elkeseredést vál- 

20 épi kényszermunkát kaptak: VIádoi tott ki. 

Hz ir renubiikánusok elfoglalták a kékin 
gesek székházát és zászlóikat elégelték 

Dublin, augusztus 22 
Irország szerencsésen meguszta az el- 

mult vasárnapot. 
A kékingesek seregszemléje, amit tábori 

istentiszteletek formájában tartottak meg, 
minden nagyobb rendzavarás nélkül zaj- 
lott le. Igaz, hogy ODuffy, a kékingesek 
vezére 
maga oállalt garanciát arra, hogy 
gyáz a legényere. 

De Valera pedig katonasággal tömte meg 
a fővárost, valamint a jelentősebb köz- 

vi- 

9-9 hónapot, Mendelovics Artur 8 hóna- 1 nontokat. 
pot, Popa Nicolae 6 hónapot kapott. 

kely tipus az irodalmával sem. És ez ter- 
mészetes is, mert ha tipusnak bugris ko- 

ponya kioántatik, akkor irodalomnak is 
csak az hiteles, amelyet ilyen koponyák 
termelnek ki. . 
Nem sajnálom sem a csiki tudáóstól, 

sem az egész székely „intelligenciától": le- 

gyen minden ilyen koponya és ilyen iro- 
dalom örökre az övék. Nem is érdemelnek 

jobbat, mert az irigység és a szellemi ala- 

csonyrendüség vezérli őket, ahelyett, hogy 

boldogan reám mutatnának és azt monda- 

nák: nézzétek, ez a székely tipus, nyilt 

homlokával és huncutul mosolygó szernei- 
pel, világjáró szomjas lelképel és az élő 
bizonyságával annak, hogy költői, em- 

beri és tehetséges ajta a székely! 
Elég szomoru a székely „intelligenciá- 

ra', hogy ez nem igy van. Engeme! nem 

fog letörni, sem elkedvetlenüeni az, 

hogy bármiféle szakértő nem tart szé- 

kely tipusnak. Ugy sem férek el sem- 

miféle meghatározás alatt s a legkét- 

ségbeesettebben éppen az ellen tiltakoz- 
nám, ha ensemet oalaki a fenti „nérsze- 

rü" okfejtés alapján székely irónak ne- 

vczne. De annál szomorubb az, hogy ti- 

zenötesztendő óta ilyen alapon folyik 

az ugynevezett népnevelés, nemkülönben 

ilyen alapon folyik le az a gazdasági 

harc is, amelynek annyi riasztó páldáját 

sehol sem láttuk, mint éppen a Szé- 
kelyföldön. 
Nem kétséges, hogy a „székely tipus" 

is ennek a gazdasági harcnak egyik di- 

Összetüzés azért volt, ha nem is Dub- 

patos szülötte. Bezzeg a háboruelőtti 
időben senkre nézpe nem polt valami 
kedvező, ha azt mondották róla, hogy 
a zillető székely tipus. Hanem a kenező 
és a hasznos akkor a magyar tipus voolt. 
A székely, a tót, a soáb: az mind irló 
magyar tipus polt, mert elsősorban ezen 
keresztül lehetett érvényesülni. A hely- 
zet azonban, itt Erdélyben, az impérium. 
pváltozás után kezdett megováltozni. A szé- 
kelység egyszerre a gerince és a legélet- 
képesebb rétege lett az itteni magyarság- 
nak s ebben a helyzetben, a hiába tagad- 
ja bárki, szomoru konjunktura lett kitar- 
tóan hirdetni, hogy: én vagyok az isazi 
székely tipus! Az ügyeskedő székelynek, 
aki minden időkben pártolta a könnyü 
halászatot, vagy a megszékelyült soábnak, 
zsidónak és tóinak már nem a Vereczkei- 
szoroson kellett bejönnie, hanem Csabától 
kellett származnia. De származoít is 
zenöt ép alatt itt Erdélyben és künn Ma- 
gyarországon annyi ember Csabátál, hogy 
szegény királyfi ettől a szaporaságtól ner- 
heti most csodálatában a hasát, ha ugyan 
a pogányokat is engedik élni a másoilá- 
gon. 
aév lett aztán fémjelző dolog a székely- 
ipus. 
S igy jutottam én is ahhoz a fémjelzés- 

hez, hogy nem vagyok székely tipus, a 
mi a legtermészetesebb dolog a pilágon, 
ami érhet egy irót, aki felrugta a népszin- 
müvekből és más korlátolt szóbeszédből 
származó „székely" jelzőt. A legtermésze- 

ti- 
dául az angolt. De igy nem tehetek más 

születtem és szeretem ezt a népet, 

linban. És érdekes, hogy a támadást nem 
a kékingesek, hanem a republikánusok 
kezdették. Corkban az ünnepség lezaj- 
jása után 
ragyobb tömeg republikánus vette kö- 
uúl a kékingesek partházát, megos.r- 
molta azt, maid vér2s verekedés uatán 
ezsákmányolta a házban falálhat5 ős2- 
szes zászlókat s az utcán elégette azo- 
kat. 
De Valera attól tart, hogy ez a táma- 

dás nagyon rosszkor jött, mert most aztán 
a kékingesek is felkészülnek arra, hogy 
visezaadják a kölcsönt. 

tesebb, mert sohasem tartottam a szemem 
előtt, az eszem előtt és a tollam előtt azt 
az „etikát", amely a zavarosban epickélék 
számára kötelező lett. Nem is ismerem a 
titkes jeleket, se maz eszközeiket, de is- 
merem a vélemény kimondásának bátor- 
ságát és a tehetség fegyverének erejá: a 
melyek egy székelyt őszerintük nem is te- 
hetnek székely tipussá, énszerintem azon- 
ban nemcsak székely tipussá tesznek, ha- 
nem emberi tipussá is, akire ők irigyen é5 
ayilólkódoe néznek fel, mert felettük 
áll! 
Az ilyent más szóval ugy hivják, hogy 

iró. 
S hogy kitől és milyen ágyban született, 

az csupán szerencse, vagy kevésbé sze- 
rencse dolga. Én nem éreztem soha előny- 

nek, sem dicsőségnek azt a szeszélyt, hogy 
székelynek születtem s ha rám bizza vala 
a sors, inkább választottam volna nel 

minthogy tudomásul veszem: székelyne! 
me 

az én vagyok magam. S ha pan valamb 
ami mégis kedves nekem ebben a szülé 
tésben, akkor csak egyedül az, hogy 
falu szült és a nép. Hiszem, hogy mély é5 
kötelező értelme van ennek s ebben " 
kötelezettségben mindenekelőtt azt kell 
mondanom, hogy nagy emberi erők és él 

tékek cannak ebben a népben s az0 
időnként előtörnek, még akkor is, ha n 
„székely intelligencia" ott áll feletle eg! 
parafa dugóval! 
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IMINI ES RICIONE 

ollfuss Riminiben az olasz külügyi állam- 
itkárral és Ricioneban Mussolinivel táruyalt 
Starhemberg a világ szine előtt vádat emel Hitler ellen 

. H. 

Hirtelen megenyhült a Heimwehr és a Dollfuss közötti feszültség 
Róma, augusztus 21 

Beszámoltunk arról, hogy Dolliuss 
átrák kancellár szombaton Olaszország- 
repült, hogy Mussolini olasz minisz- 
elnökkel ujra megbeszéléseket foly- 
.on Ausztria sulyos helyzetéről, a 
elybe a németországi hitlerista diktatu- 
jéktelen és véget nem érő zaklatásai 
att került. 

Dollftuss vasárnap délután 6 órakor 
minibe érkezett, ahol Suvich olasz kül- 
i államtitkárt kereste fel s vele ta- 
cskozott, majd továbbrepült Diccioneba 
a Grand Hotelben tartózkodó Mussoli- 
nél jelentkezett kihallgatácra. A Duce 
Dollfuss megbeszélése másfélóra hosz- 

at tartott. 

Mussolini a Dollfussal folytatott tanács- 
uás befejeztével azonnal elutazott az 
asz hadsereg kedden kezdődő nvyári 
ugy hadgyakorlatának szinhelyére. Doll- 
1ss csak hétfőn délelőtt utazott el Rici- 

Az olasz lapok jelentése szerint a két 
imiszterelnök riccionei találkozóján be- 
tóan megvitatták a külpolitika: kérdé- 
Et. különösen pedig Ausztria és Né- 
etország viszonyát. Mussolini részlete- 
n kifejtette, hogy mi Olaszországnak 
felfogása Ausztria jövőjéről és a du- 

ai államok kérdésének megoldásáról s ki 
rnt minden olyan kérdésre, amelyet a 
égyhatalmi egyezmény keretein belül le- 
et megoldani. Dollfuss viszont Ausztria 

l- és külpolitikai heiyzetét ismertette s 

gének és szabadságának teljes fenntar- 
sával békepolitikát akar folytatni a jö- 
óben is és szeretne együttmüködést te- 
mteni minden szomszédos állammal, 
gelsősorban Olaszországgal és Magyar- 
szággal. Nem zárkózik el attól sem, 
0gy együttmkködjék Németországgal is 
ihelyt a helyzet alkalmas lesz. 
Mussolini és Dollfuss a tanácskozások 
zárásakor örömmel állapitctták meg, 
0gy a felvetett kérdéseket illetőleg néze- 
ik tökéletes összhangban vannak. 

STARHEMBERG HERCEG HIT- 
LER ELLEN 

Az osztrák sajtó is, de különösen a 
ancia sajtó pár nappal ezelőtt még na 
tgodalmak között jelentette, hogy 
8s és Starhemberg herceg, az osztrák 
emwehr-csapatok parancsnoka között 
y ellentétek keletkeztek, Az ellentétek 
aként a francia sajtó azt emelte ki kü- 
nős jelentőséggel, hogy 
2 Heimmehr-csapatok az utóbbi időben 
ősen hajlanak a nemzeti szocializmus 
E e s azzal fenyegetik a Dollfuss-kor- 
eanyt, hogy háíbatámadoa lehetetlenné 
szk további uralmát s győzelemre se- 
t az osztrák nemzetiszocialistákat. 

b tisztultak ezek a jelentések any- 
yan. ogy a Heimwehr nem akar 

nemzetiszocializmust a maga hit- 
bb/ elmében, hane moalami mérseékel- 
en " rmáját annak s ebben a célkitüzés- 
lány arhemberg herceg mellett áll a kor- méhány tagja is. A Dollfuss és Star- 
Mtt az herceg közötti ellentétre muta- 
embern hogy Dollfuss nem akar Star- 
éten gnek semmiféle befolyásos npozi- 
tról kedélyezni, ami miatt a herceg már 
oluikától. t, hogy teljesen visszavonul a 

enáz ellentét, amely a francia lapok 
tegetan elehetősen nagy veszedelmet 
simult anagában, ugy látszik, hirtelen 
aArhemb ehet, hogy Dollfuss engedett és 
muln erg hercegnek nincs oka vissza- 
Márnaa politizálástób. A belgrádi Vreme 
eshan pi számában ugyanis a herceg 
m. jelje nyilatkozatot adott le Hitler el- 
t emel uzó a nyilatkozat cime is: Vá- 
zegzi ek az egész világ szine előtt... 

ák 1 ebben a nyilatkozatában az osz- 
cimaz Imwehr-vezére, hogy az oszfrák 
itják salma: valóban Németországból 
"mán, az az agiláció, amit a birodalmi 
lába U kiküldöltei pvéghezvisznek Ausz- 

Közönséges büncselekménynek te- 

ból leszögezte, hogy Ausztíria függetllen- 

kinthető. Ma már nem lehet kétséges, hogy 
a birodalmi kormány tagjai büntársak 
azokban a büncselekményekben, amiket a 
német horogkeresztesek Ausztriában ren- 
deztek. Starhemberg azzal fejezi be a 
cikkét, hogy Auszíria egyáltalában nem 
lehet büszke Hitler osztrák származására. 

HABICHT BESZÉDÉT GRAMO. 
FONLEMEZEKKEL BIZO- 
NYITJÁK 

Az Ausztriából Németországba meue- 
kült Habicht ujra támad. Habicht vasár- 
nap ujabb mérges rádiótámadást halye 
zett el Ausztria, illetve a Dollfuss-kor- 
mány ellen. Bécsben Habicht beszédét 
gramofon-lemezre fogták fel, hogy kellő 
bizonyitékuk legyen a német kormány 
ujabb kirohanásáról. 

Habicht beszéde egyébként a multkor 
tartott támadás megismétlése volt. Ujat 
nem mondott. Ismételgette azt, hogy 
Ausztria behódolt azoknak, akik a jelen- 
legi helyzet létrehozásában bünösök és 
elárulta a nagy német eszmét. Természe- 
tesen Dollfuss a bünös, aki cladta Ausz- 
triát s aki most megakadályozza azt, hogy 
a német nemzeti eszme Ausztriában is 
győzedelmeskedjék. Az idő azonban érik 
és az osztrák nép is lerázza magáról Doll- 
fusst és kártékony klikkjét. 

DOLLFUSS ELHALASZIUTTA 
VELENCEI UTJÁI1 

A délutáni bécsi távirati jelentés sze- 
rint Dollfuss kancellár a rossz idő miatt 
nem tudott fölszállani, hogy Velencébe 
utazzék. 

A cseh elnök fia, Jan Masaryk 
nem fél a háborus veszedelemtől 

Szerinte a négyhatalmi szerződés nincs kapcsolatban a revizióval 
London, augusztus 22. 

Jan Masaryk, Masaryk köztársasági elnök 
fia, aki jelenleg londoni követe Csehszlovákiá- 
nak, Tapolcsányban telefonon nyilatkozatot 
adott a Daily Expressnek. 

Jan Masaryk kijelentette nyilatkozatában, 
hogy a négyhatalmi egyezmény miatt nincs 
már semmi nyugtalanság a kisantantállamok- szegetése háborura vezetne, amit a négyha- 
ban. Most már tudják, mert erre vonatkozó- 
lag megnyugtató felvilágositásokat kaptak, 
hogy a négyhatalmi egyezmény egyáltalában 
nem sietteti a repiziót. Nem igaz az, hogy 
revizió nélkül időszerü a háborus veszedelem- 
ről beszélni. Balga, aki hiszi ezt. Háboruról 
a jelenlegi körülmények között szó sem le- 
het. 

Bizonyos, folytatta Jan Masaryk, hogy mint 
minden szerződés, egyszer a jelenlegi béke- 
szerződések is revizió alá kerülnek. De nem 
most, hanem egyszer. És területi visszaadások- 
ról akkor is aligha lehet szó. A kisantant nem 
fél a négyhatalmi szerződéstől, amely a bé- 
két akarja megszilárditani, mert a revizió fe- 

talmak nagyon nem akarnak. 
A lap megjegyzi a nyilatkozattal kapcsolat- 1 

ban, hogy a kisantant államok háboruval fe- 
nyegetőznek abban az esetben, ha a négyha. 
talmi szerződés az azonnali reviziót akarja 
végrehajtani. Valószinüleg erre a fenyegcető- 
zésre kapták azt a választ, ami megnyugtatta 
őket s amire most Jan Masaryk hivatkozik. 

Machadot clkeréctték, dc a 
szírájkol cáurcinkább terjednek 
Cespdesnek kiméletlen erővel rendei kell 

leremleni a „tlelszabadiiou" Kubában 
Hapvanna, augusztus 22. 

Machado elnököt elkergette a kubai köz- 
társaság éléről az Egyesült Államok beavat- 
kozása, de azt már az Egyesült Államok sem 
akadályozhatta meg, hogy az egyszer elindi- 
tott forradalom tovább ne menjen azon az 
uton, amely a forradalmak örök utja marad. 
Machado elnök elüzése kielégitette az Uniót, 
de nem elégitette ki a kubai nyomorgó töme- 
geket. Ezek a tömegek, ha már ugyis bennc 
vannak a forradalomban, nem akarnak meg- 
állani a féluton. 

Az ujabb kubai jelentések arról számolnak 
be, hogy Cespedes, az uj elnök, akinek sze- 
mélye most már az Uniónak is tetszik, nem 
tudta helvreállitani a rendet. 
A forradalom kezdetekor elinditott munkás- 
sztrájkok nem szüntek meg 

Machado szökésével és az uj elnök megválasz- 
tásával. Ujabban a dokkmunkások sztrájkja 
mutatta meg méregfogait. Kemény összetüzés 
keletkezett a sztrájkolók és a kafonaság kő- 
zött. Az összeütközésnek néhánv halott és sok 
sulyos sebesült áldozata volt, de ez még csak 
a kezdés, mert a hivatalos jelentés is azt 

mondja, hogy a munkásokat a kommunisták 
izgatják a további sztrájkra s ennek a foly- 
tatódó forradalomnak a proletárdiktatura ki- 
kiáltása a célja. 
Cespedes elnök kijelentette, hogy most már 

teljes erővel veti magát a zavarzékra s az a 
legfőbb feladata, hogy hamarosan rendet te- 
remtsen. Pillanatig sem habozik, hogy véres 
kegyetlenséggel fojtsa el azt a mezgalmat, a 
melynek az elnöki széket köszönheti Igy ki- 
vánja ezt Kuba érdeke. 
Nem lehet kétséges, hogy Cesped2s enök- 

nek sikerülni fog a rend he'reállitása. Maga 
mögött érzi az Egyesült Államok hajóbadát. 
amely ebben a pillanatban sem tartózkodik 
messze a havannai kikötőtől és résen áll, hogy 
az amerikai bankárok érdekeit hathatósan 
megvédje a „felszabaditott" Kubában. 
Egyébként a megszökött Machado elnök és 

munkatársai ellen az uj kormányzat eljárást 
indit. Machado ugyanis kubai módszerrel dol- 
gozott és politikai ellenfeleit rövid uton tétet- 
te el láb alól. Az egyik erődben, amelyben a 
politikai foglyok börtöne volt, legutóbb is 
négy ember borzalmasan megcsonkitott hullá- 
jára akadtak. 

N havannai rendőrlőnök öngyilkos lelt 
Machado elnök polt hapanna: rendőrfőnöke, akit az elnök szökése után letar- 

tóztattak és börtönbe zártak, börtönében öngyilkosságot követett el. 
A holttestet a fegyőrök ki akartak szállilani a fogházból, a hir azonban ham 

ar elterjedt a lakosság között és szrekre menő embertömegek gyültek össze azon 
az utovonalon, amelyen a hullaszállitó kocsmnak el kellett haladnia. 

A tömeg megrohanta a fegyőröket, elkergette a kocsi mellől, a hullát leenelte 
és rögtönzött máglyára helyezte el az utcán. Azután a máglyát meggyujtották és 
a hirhedt rendőrfőnök holttestét az ezrekre menő tömeg hatalmas ujjongás köze- 
pette hamoasztotta el. 

3. oldal 

Felrobbant az autóban 
a dinamit 

Nyolc halott, 26 sebesült 
Washington, augusztus 22. 

Megrenditő szerencsétlenség történt Wil. 
mington közelében. Egy teherautó, amely di. 
namitot szállitott, utközben összeütközött egy 
másik teherautóval, amelyen kirándulók ültek. 
A dinamit felrobbant és 8 embert darabok- 

ra szaggatott a robbanás ereje. 
A sebesültek száma 26, sértetlen senki sem 

maradt a kiránduló társaság tagjai közül. 

Még a nevét is meg- 
változtatja a temesvári 

Pietas 
Temesovár, augusztus 22. 

A temesvári Pietas temetkezési egylet, 
amelynek 7000 tagja van, a Notny János 
elnöksége alatt álló régi vezetősége utján 
oly megállapodást létesitett a Nationala 
biztositóval, hogy a temetkezési járulékot 
csak 60 épen felül fizeti. 

Az egylet uj vezetősége visárnap ülest 
tartott, amelyen elhatározta, hogy ujjá- 
alakul és nevét is megoáltoztatja, hogy a 
biztositóval kötött megállapodását érvény- 
telenitse. 
A kérdésben véglegesen a szeptember 

16-én tartandó rendkivüli közgyülés ha- 
tároz. 
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Junian ismét 
a Székhelyiöldet járja 

Bukarest, augusztus 22. 
Junian volt igazságügyminiszter, a ra- 

dikális parasztpárt elnöke, vasárnap, au- 
gusztus 27-én folytatja a multhéten meg- 
kezdett székelyföldi körutját. 

Junian ezuttal vezérkarával Gyergyó- 
szentmiklósra és Ditróra látogat el. 
Az előbbi helyen délelőtt 11 órakor, az 

utóbbin délután 4 órakor lesz a gyulés. 
Juniánon kivül dr. Zentai ügyvéd, dr. 
Ficu, dr. Cocu, a szervezet megyei alel- 
nöke, Ruder Lázár és dr. Radu OlMeanu 
ügyvéd, a párt brassómegyei elnöke fog- 
nak beszélni. Az előadások a földmivelők 
és a hitelezők problémáit taglalják. : 

Temesvár 
mintavásárt rendez 

Temesvár, augusztus 22. 
Grigore Jon, a temesvári Iparkamara uj 

titkára, október végére érdekes kiállitást ter- 
vez. A Gyáriparosok Szövetségével karöltve 
mintavásár formájában azt akarja bemutat- 
ni, hogy a kontingentálási rezsim milyen ha- 
tással volt a Bánság iparára és kereskedel- 
mére. 
A kiállitást, amelyre Vajda miniszterelnö- 

köt és Gafencu államtitkárt is meghivják, a 
szinházban és a Ferdinánd-szállóban rendezik 
meg. Az uj kamarai titkár egész sorozat dia- 
grammát, statisztikai táblázatot és grafikont 
készitett ebből az alkalomból a romániai ipar- 
ról és kereskedelemről. 

A magyar 
Szent Istíván-nap 

budapesti ünnepségei 
Budapest, augusztus 22 

A Szent István napi hagyományos 
Szent-Jobb körmenetet az idén a szá- 
vukra fenntartott helyekről 3000 külfö 
di nézte végig. A körmenetben a német- 
országi hitlerista ifjak is felvonultak.. 
A hitleristák csoportját a különféle nem- 

zetiségü cserkészek sok száz főnyi csapata 
követte. 
A rendőrkordon mögött hosszu ember- 

sorok kigyóztak. A várkápolnából rövid 
szertartás után megindult a körmenet, a 
melynek az élén diszöltözetü lovasrend- 
őrök haladtak. A felvonulásban a cserké- 
szek, a leventék, a különböző vidékek 
népviseletben pompázó küldöttségei és az 
egyenruhás frontharcosok is résztvettek. 

papok és az apácák serege után Seréd: 
hercegorimás, majd diszes kiséret köze- 
pette Horthy kormányzó haladt. Utána 
ömbös miniszterelnök, jobb és balolda- 

lán a felsőház és képviselőház elnökei- 
vel, mögötte miniszterekkel, magasrangu 
köztisztviselőkkel és a tábornoki karral. 
A menetet a „vitézek", majd ujabb disz- 
ruhás katonaság és renőrség zárta le. 

A Mátyás-templomban tartott szentmi- 
sc után a Szent-Jobbot közszemlére 

tették ki. Este az ünnepséget tüzijátékkal 
fejezték be, amelyet hatalmas tömeg 
nézett végig. :
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Tudod, itt kétség nem lehet: 
sem a „luxus- és csoda-krémek", sem az „utánzatok" 
nem pótolják a Nivea- Creme csodás hatásu bőrápo- 
lószert. mert az egész világon nincsen más krém, amely 
a bőrápoló euceritet tartalmazza és ezen alapszik a 
Nivea - Creme bámulatos hatása. 
Ez az egész titok, amely csak né- 
hány lejbe kerül! 

Tehát: vegyen csak Nivea- 
Cremet, semmi mást! 

Árak: Lei 16.- - 72.- 

A csodálatos konzerv 
(Modern misztérium) 

Dés határában egy beomlott 

sóbánya helyén keletkezett sza- 

kadék mélyéről kihuzták egy 

urileány holttestét, aki nyolc 

hónappal ezelőtt vetette magát 

a mélybe.. 

Ott feküdt a Leány, örökös derengés kö- 
repette, nyugodtan és mozdulatlanul, mint 
valami különös, finom gyümölcs, amely a 
Földön lopva megérett, azután aláhullott. 
A sósvizü nyoszolya, amelynek tetején 
hangos loccsanással kikötött, másodpercek 
alatt álomba ringatta. A Föld dajkál- 
ta megtért gyermekét... Nappal a kék ég, 
éjszakánként a csillagok tükröződtek 
vissza, nyitvafelejtett szemeiben, amelyek 
ugy szikráztak a mélyben, mint két mély- 
tüzü gyémánt, feketebársony alapon, va- 
lami földalatti, hatalmas kirakatban... 

Olykor apró figurák jelentek meg a 
szakadék csipkés szélén, riadt kis nők és 
férfiak, akik megtántorodtak a nélység 
peremén és fejvesztve menekültek. Ké- 
sőbb azután elmosódott pisztolydörrenés 
szivárgott a fehérarcu Leányhoz, aki tud- 
ta, hogy az ijedt kis alakok mégis célhoz 
értek... 

Egyszerü ruha volt rajta, amikor alá- 
hullott. A mélyben, ahogy az apró sókris- 

tályok lassanként testére rakódtak, csil- 
logó ezüstlamé toaletté változott. Bizarr 
estélyi ruhává, amellyel egy divatkirály 
kreációja sem versenyezhet. Ott szunnya- 
dozott a Leány, boldog mosolygással, mint 
tudtánkivüli próbakisasszony, testén a 
fénylő köntössel, amelyet az elemek ter- 
véztek... 

Az enyészet is hiába küzdött a Leánnyal, 
ezzel a csodállatos konzervvel, ame- 
Ilyet a sósvizü nyoszolya halhatatlanná va- 
rázsolt. Ajkaira ráfagyott az utolsó, meg- 
békülő mosoly, teste, amely hosszu hóna- 
pokon át mozdulatlanná merevedett, meg- 
őrizte vonalait... Ügy hevert ott, zunt sa- 
játmagának élethü szobra, amelynél töké- 
letesebbet Michelangelo vésője sem farag- 
batott volna. 

Egyszer azután ideges hangzavar szü- 
remlett hozzá, kiváncsi fénycsővi járta 
körül a szakadék mélyét. Derekára köte- 
let erősitettek és emelkedni kezlett. Las 
subb volt az emelkedés, mint ak- 
kor " a zuhanás.. A Leány eze- 
mei lassan lecsukódtak, ahogy az 
augusztusi délelőtt belesütött. Felszin- 
re került. Emberek állták körül a furcsa 
leletet és néma borzongással meredtek az 
ismert arcra, amelyet sápadt derengéssel 
bintett be a só... 

Ezüstösen pengett a teste, mint valami 
távoli kápolna ministráns csengetyüje, a 
mikor koporsóba tették. Ott feküdt, do- 
bozban adjusztálva, mint valami titokza- 
losan kandirozott gyümölcs, amely a Vég- 
zet kezétől megrázott Életfáról éretten az 
Ismeretlenbe hullott... 

Másnak Divina Comoedia-t kell irni, 
vagy gigantikus Mózes szobrot márvány- 

ba faragni, hogy halhatatlanságot bizto- 

sitson magának. Neki a teste is megma 
radt, fiatalon, érintetlenül, mint ahogy 
nyole hónappal ezelőtt a mélyeégbe vetet- 

te magát. Másnak álmatlan éjszakákba, 

kiszivattyuzott agyvellőbe, neki csak egy 
ugrásba, még annyiba sem, csak gy 
mergondolatlan pillanatba került, hogy 
halhatatlan maradjon. 

Különös gyümölcs ez a Leány. A Ma ezo- 

moru termése, amelyet titokzatos kezek 

konzerváltak, hogy a föld mélyében fe- 

szülten figyelő férgeknek időtlen időkiz 

a maga kis tragédiáját hirdesse. 

Nemes Ferenc 

a 

vezetnek. 

Atszervezés, már uira átszervezés... 

Pénzügyisazgatósági tisztviselőnek egyetemi 
adóhívatalinak gimnáziumi végzettség kel 

Teret nyit a fiatal intellektueleknek 

Bukarest, augusztus 22. 

A pénzügyminiszterium köréből eredő 
megbizható értesülés szerint Erdélyben 
rövidesen hatalmas arányu változások 
áltnak be a pénzugyizazgatás terén. A 
tisztviselők megdöbbenve suttogják, 
hogy olyan nagyméretü személyi változá- 
sok lesznek, amelyek szinte mindenkit 
érinteni fognak. 

A kolozsvári pénzügyigazgatóságnál 
máris dolgoznak a névsorok összeállitásán 
a változtatásokra vonatkozólag. 

A cél állitólag az. hogy a pénziügyi 

tisztviselői kereteket fiatalokkal frissit- 

sék fel. 

A pénzügyigazgatósági hivatalokban 
csakis azokat hagyják meg, akiknek egve- 
temi érettségük van. A többeket az adó- 
bivatalokhoz teszik át és helvükbe egvete- 
met végzett fiatalok kerülnek a munka- 
nélküli intellektuelek soraiból. De az adó- 
hivataloknál is megkiovánják legalább az 
érettségit. Akinek ez a végzettsége sincs 
meg, azokat kiteszik a 

mtarmszan m 

Egy város, amely szinigazgatót keres... 

Az aradi magyarság nyilvános 
felhivás utján akar szinigaz- 

gatót szerezni 
AÁrad, augusztus 22. 

Az aradi szinház, mely hosszu évek ota 
temploma a szépnek, a müvészinek, most 
némán és csukott kapukkal vár. 
A közönség meg van, a pénz is meg van 

valahol, csak érteni kell a titkos mester- 
séghez, mely ezt a két hatalmat előcsalo- 
gatja rejtekhelvéből. 
Az az ember, aki ma eszinházat akar 

csinálni, Orpheus legyen, aki muzsikájá- 
val megbüvöli a publikumot. Arad ma- 
gyarsága kiváncsi erre az emberre és ke- 
resésére indult. Kéri, hogy mindazok a 

szinházzal foglalkozó egyének, akik Arad 
kulturált és finomizlésu szinházi közön- 
ségének müvészi igényeit ki tudják elégi- 
teni, pályázzák meg az aradi szinház bér- 
letét, egyuttal értesitse az aradi Magyar 
Párt Közmüvelődési Szakosztályát (Str. 
Romanului 8.) arról, hogy pályázatukat a 
városhoz beadták. 
Arad magyar társadalmi tudni akarja, 

hogy kik azok, akik magyarul akarnak 
hozzászólni a rivalda varászerőt kölcsön- 
ző deszkáiról és szabadon akar választani 

l közülük, hogy a kiválasztottat támogassa. 

A kisántánt külügyminiszterei 
rendkivüli értekezletet tartanak 

A 6árom állam közön valószinüleg megszünik 
a vizum-kényszer 

Prága, augusztus 22. 
A cseh kormányhoz közelálló lapok jelen- 

tése szerint a kisantant külügyminiszterei 
szeptember végén ujabb értekezletet tartanak 
Prágában. Azt jelenti ez, hogy 

soron kivül is tartanak egy kisantant-kon- 
ferenciát. 

A külügyminiszterekkel egyidőben ül össze a 
kisantant gazdasági bizottsága is, amiből arra 
lehet következtetni, hogy ennek a rendkivüli 
konferenciának elsősorban gazdasági és pénz- 
ügyi jelentőségü tárgyalási anyaga lesz. 

A párisi lapok közölnek jelentéseket arról 
is, hogy mit akarnak megtárgyalni elsősorban 

Prágában a kisantant külügyminiszterei, il- 
letve a közös gazdasági bizottság. Tárgyalás 
alá kerül a közös pasuti dijszabás kérdése és 
ezzel kapcsolatban a hajózási kérdések is. 
Tárgyalás alá kerül ezen kivül az az indit- 
vány, amely szerint a kisantant államok tő- 
röljék el egymás között a vpizumkényszert. 
Ezzel azt szeretnék elérni, hogy a három állam 
elsősorban egymásközt cserélje ki a nyári ide- 
genforgalmat. 
A cseh lapok erőteljesen hangsulyozzák, 

hogy ennek a rendkivüli kisantantértekezlet- 
nek az adott körülmények között igen nagy 
jelentősége lehet. 

franciaorszás clioglalt 
tiz csendecsóccáni sziáctet 

NéGány japán 6adi6ajó indulási parancsoit 
kapo1l 

Tokió, augusztus 22 
A japán és francia kormányok között 

nemrégiben élénk diplomáciai jegyzékvál- 
tás keletkezett, amelyből aztán szabályos 
konfliktus nőtt ki. A hirtelen keletkezett 
ellentét oka, amint az ujabb jeleuntések 
mondják, az lett volna, hogy egy francia 
tengerésztiszt hajójával meglátogatott, 
majd „elfoglalt' 10 darab kis szigetet a 

Csendes-oceánon. Japán tiltakczott ez 
ellen az önkényes foglalás ellen, a tilta- 
kozásra azonban Franciaország a jelek 
szerint, nem adott kielégitő választ, mert 
ebben a pilanatban odáig érett a hely- 
zet, hogy 
néhány japán hadihajó parancsot ka- 
pott az indulásra a kinai oizek felé. 
A japán hirforrások azzal magvarázzák 

A román buza cladásában 
lengyciorszád - közveüt 
Miért nem tudunk önállóan uj piacokat szerezni 

Lengyel exportőrök részéről érdekes ajánlat érkezett 
Az ajánlat ugy szól, hogy a lengyel ex portőrök nem Lengyelország számára 
sárolnak gabonát, hanem a külföldnek továbbitanák, még pedig olyan áll 
részére, melyekbe eddig Románia nem szállitott buzát. 

Illetékes helyen valószinünek tertják, hogy a lengyel tárgyalások eredmény 

falusi adóhivata- 

zsef' keserüviz rendes belmüködést, jé emés 

zetője annak a szilárd meggyőződésének ! 

1933. augusztus 2 

Bukarest, augusztus 2 
román buza pDásárlá 

en 

lokhoz, viszont még ezeknek is renl 
kezniök kell legalább négy középiskolá 
val. 
Az ujjászervezés tehát - amint a fe 

tiekből látható - tényleg érinti majdna 
az egész pénzügyi tisztviselői kart 
rendelkezés gyakorlati végrehajtásátó 
függ, - jegyzi meg a hirforrás - hog 
milyen hatása lesz a nagy tisztogautás 
nak'. Mindenesetre az erdélyi tisztviselől 
körében nagy a nyugtalanság. 

Hivatalos jelentést az egész akcióró, 
még nem adtak ki, 

- Ideges embereknek és lelkibet 

geknek az enyhe természetes Ferenc Jó 

tést és elegendő étvágyérzetet teremt. 

ezt a meglepő „mozgósitást", hogy a íran 
cia kormány nemhogy felszabaditotta vol 
na a megszállott szigeteket, banem més 
tovább ment és a kinai tengerben ujabi 
Lusz koralszigetet szállott meg. 
Ebben a pilanatban nem lehet tudni 

hogy mi fejlődik ki ebből a furcsa, de fel 
tétlenül nagyon érdekes ellentétből, amin 
az is titok, hogy vajjon a francia térló 
ditás tart-e pvalami összefüggést azzal a fe 
szültséggel, amely a Csendes-óceán ha 
poziciói miatt Japán és az Egyesült l 

lamok között van. A helyzet ugyanis a 

hogy Franciaországnak igen kevés keres 
ni valója lehet azokon a távoli vizeke 

akkor, ha azt csak a maga szakállára ( 

nálja. 

SZ 
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Balbo-otta 
az európai lővárosokban 

Róma, augusztus 22 
Balbo, aki most már hercegi cimet kap 

elhatározta, hogy még ebben az évben éut 
európai körutat tesz hires Azur-flottájár 

A körut során a flotta meglátogatja 
gyobb európai fővárosokat, elsősorban 
pestet, Bécset, Berlint, Münchent, párist. a 

Jelentéseink szerint Balbo ehhez a kö 

hoz birja már Mussolini beleegyezését i 

-A HIILERIFJAK BUDAPESTEN. 
dapestről jelentik: A magyar fővárosban ! é 
Hitler-ifjak vasárnap délelőtt a hősök em 
müvére koszorut helyeztek. Az ifjunáci 

kifejezést, hogy az elesett magyar bajtár 

hősi halála nem lesz hiábavaló... A és 
ifjak ezután diszmenetben elvonultak a i 
emlékműve előtt. Délután kirándultak 
pest környékére. Este a leventék tábort i 
gyujtottak az ifju hitleristák tiszteletére, 

az ünnepségen valamennyien résztvettek 

Ha buforait tőlünk vásá 

rolja, 3 előnyevan: 
1. Minőségben elsőrendüt kap! 
2. Otthona izléses lesz! s 
3. Készpénzért nagyon olcsón 7 
telben is nagyon kedvező felté 
mellett vásárolhat ! 

SZÉKELY és RÉT! 
BUTORGYÁR R.-T. 
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Panaszkönyv 
Kiüka, hozzászólás, javaslat és 

iinditvány 
Rovatvezető: A KÖZÖNSÉG 
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Az életveszélyes 
ponyvák 

Amerre néz az ember, mindenütt ár- 
nyékba igyekvő, izzadó embert látsz. Rek- 

kenő hőség az utcákon. Forró nyári me- 
Jeg van. És ezt a meleget a brassói polgár- 
nak duplán kell megszenvednie. Először 
mert meleg van, másodszor, mert a város 
olgárságának egyes rétegei ugy védekez- 

hek a tüzelő nap ellen, hogy ez a védeke- 
jés a többi po.gárok életét veszélyezteti. 
aAzokról a kereskedőkről van szó, akik 
iölötti félelmükben, hogy nemcsak a ki- 
jakatba közszemlére tett portéka, hanem 
a drága kirakatüveg is megtalál olvadni, 
majdnem a járdáig huzzák le a napelen- 
ó ponyvákat. Ennek tulajdonitható, 
logy ma Brassóban még a legpecsülete- 
sebb emberek sem járhatnak felemelt fő- 
el. Legalább is ott nem, ahol ilyen nap- 
dlenző ponyvákat vontak ki az izzadó 
kirakatüvegeket féltő kereskedők, Mert, 

akkor fejjel rohan bele a napellenzők 
Jatalmas és rozsdás vastraverzeibe. 
A kereskedők találják meg a módját an- 
nak, hogy a napellenző ponyvákat a já- 
jókelők életének veszélyeztetése nékül 
vonják ki az utcákra. Mert még sem lehet 
at kivánni a nyomoruságos és gondoktól 
elszórakozott emberektől, hogy állandóan 
a járdáig kihuzott redőnyöket figyeljék. 
Nincs a világnak egyetlen városa, ahoű 
ezt a luxust a naptól félők megengedhe- 
Ek maguknak. 
Ezért követeljük: vonják be a ponyvá- 
kat és tegyék szabaddá a járdákat. 

Egy polgár, aki a fejér félti. 

Egy napon két vasuti 
sebmetszőt fogott 

[/ . 4 

az állomási rendőrség 
BEErassó, augusztus 22 
Néhány héttel ezelőtt részletes cikkban 
számoltunk be arról, hogy a vasutvonala- 
kon milyen veszedelmesen elszaporodtak 
a zsebmetszők, akik vakmerőségükben 
annyira mernek menni, hogy jólszervezett 
bandákba tömörülve folytatják müködé- 
süket. Ha bandát nem is sikerül egyszer- 
me leleplezni, egy-egy zsebmetsző néha 
napján mégis hurokra kerül. 
Most is két zsebmetszőt fogott a brassói 
álomási rendőrség. A rendőrség emberei 
nek sikerült lefülelni Sándor Géza zseb- 
metszőt, abban a pillanatban, amint va- 
lakinek „tévedésből" belenyult a zsebébe. 
Közvetlenül ezután egy másik jómadarat 
füeltek le Cristea Joan Sebastian szemé- 
vében, aki viszont rendkivüli ügyesség- 
gel egy másik utast lopott meg. 
Az eső zsebmetszésnek kiszemelt áldoza- 
a Rácz Dezső nagyváradi utazó volt. A 
fatalember Bukarestiből utazott Nagyvá- 
rad felé. Brassóba érve a vonaton nagy 
tolongás támadt. Ebben a tolongásban 
tácz Dezsőnek hirtelen az volt az érzése, 
egy valaki a zsebében kot-rászik. 
Mielőtt körülnézhetett volna, egy de- 

lektiv jelent meg a vonaton, aki észrevet- 
1e, hogy egy fiatalember Rácz Dezeő 
zseheiben kotorászik. Azonnal rátette a 
latlalemberre a kezét és a nemsikerült 
2sebvágót áldozatával együtt bevitte az 
az őrszobába. Itt a füatalembert leigazol- 
Utták és ennek során kiderült, hogy 
vándor Gézának hivják. A fiatalembert 
eidőrség nem ismeri, mint hivatásos 
"ebmetszőt, eddig még nem tartatták 
Myilván. A fiatalember kihallgatása során 

t metszeni. A saját zsebébe akart nyul- 
6s csak tévedésből került a keze a 

agyváradi utazó zsebébe. 
énd ekezése és tagadása ellenére is, 
ador Gézát kihallgatás aután átadták 

ugyészségnek. 
l másik letartóztatást szintén az állo- 
Asi rendőrség foganatositotta. Sikerült 
anis lefülelnie Cristea Joan Sebastian 

z6 pzesti zsebmetszőt, aki a vonaton uta- 
többogány Andor bukaresti kereekedőtől 
A tol mint tizenhárom ezer lejt ellopott. 
kerül vajt szerencsére még a vonaton si- 

adtalfogni. Letartóztatása után ezt 
is 

z ügyészségnek. 
; ez 

"em ieleni meg az idézésre 

megyei őrizetbe vette Szegedi István csik- 
a be ei illetőségü fiatalembert, aki ellen 
i mói törvényszék köröző levelet adott 

hem ert többszöri idézésre, mint vádott, 
ztadycnt meg a biróság előtt. A letar- 

B.RA 
... 

Abrassóimuuádijasol 
memn förédmels bele 
az abécéremndszerbe 

ha valaki felemelt fővel merészelne járni, 

angsulyozta, hogy eszeágában sem volt 

hér brassói rendőrség bünügyi osztálya 

t embert átadták az ügyészségnek. 

SssoSZ.EMLE 

Felírissitik és átszervezik segély-alapjukat is 

Brassó, augusztus 22. 
A nyugdijasok frontján ujból mozga- 

lom indult a „demokratikus' kifizetési 
rendszer bevezetésére. A hrassói nyugdi- 
asok szövetsége szombaton délelőti gyü- 
ést tartott, amelyen kimondották, hogy 

ujból feloveszik a harcot a betürendes 
fizetési szisztéma megszüntetésére. 

A nyugdijasok többszor kérték már a 
pénzügyigazgatóságot, hogy a jövőben ne 
betürendes sorrendben, hanem 

nyugdijjárandóságuk nagysága ará- 
nyában fizessék a nyugdijakat. 
pénzügyigazgatóság ezt az óhajt nem 

teljesithette. mert a nagy nyugdijasok a 
terv megvalósitását elzáncsolták. 
A nyugdijasok kimondották most, hogy 

küldöttségileg felkeresik Crisan pénzügy- 
igazgatót és kérni fogják az abécé fizetési 
rendszer megszüntetését, iletve azt, hogy 

előbb az ezer és keélezer lejes nyugdi- 
jakat fizessék és miután ezeket ki- 
egyenlitették, csak azután kerüljön 
sor, növekvő arányban a többi nyug- 
dijasokra is. 
A nyugdijasok szomoru helyeztére 

egyébként jellemző a gyülésnek az a má- 
* 

Egy vasuti fékező kezét-lábát levágta 
a deresíyei állomáson a Rapid 

elk határozata, amelyben kimondják, 
hogy a nyomorgó nyugdijasokat az egye- 
sület alapjaiból segélyezni fogják. A se- 
gélvezés, tekintve, hogy az egyesületnek 
a kasszája meglehetősen szegény, legfel- 
jebb ötszáz lej lehet. Ezt a segélyt köl- 
csönképpen adják addig, amig a nyugdi- 

jukat fel nem veszik. 
Ugyanakkor akciót inditanak, hogy ezt 

a segélyezési alanot kibópitsék és megfe- 
lelő tőkével lássák el. A segélyből termé- 
szetesen csak azok a nyugdijasok része- 
sedhetnek, akik tagjai a nyugdijegyesü- 
letnek. 
A nyugdijasok, eredeti elhatározásukhoz 

hiven, hétfőn délelőtt meg is jelentek a pénz- 
ügyigazgatóságon, hogy tolmácsolják kérel- 
müket. Crisan pénzügyigazgató azonban egész 
délelőtt el volt foglalva és igy nem fogad- 
hatta őket. Az elfoglaltsága miatt távollevő 
pénzügyigazgató azonban közölte a küldött- 
séggel, hogy kedden délelőtt fogadhatja őket. 
Ilyenformán a nyugdijasok ma fogják előter- 
jeszteni a pénzügyigazgatóságnak azt a ké- 
relmüket, hogy a jövőben ne betürendes sor- 
rendben fizessék a nyugdijakat, hanem a 
nyugdijjárandóságok nagysága arányában. 

A láradt lékező leült a sinekre és elaludt 

Brassó, augusztus 22. 
Borzalmas szerencsétlenség történt hét- 

főre virradó éjszaka a Brassó mellett le- 
vő Derestye állomáson. A szerencsétlenség 
áldozata egy vasuti fékező, aki fáradtsá- 
gában elaludt a sineken és a Rapid átgá- 
zolt a szerencsétlen emberen. 
A szerencsétlenség áldozata 

Dumitru fékező, 
levő chitilai rendezőhöz tartozik, a 3315-ös 
számu tehervonattal érkezett meg Buka- 
restből Derestyére. A tehervonat itt, az 
állomáson, több órát vesztegelt, mert be 

kellett várnia a Brassó felől jövő 22-es 
számu Rapid vonatot. 

A fékező kiszállt a vonatból és a pá- 
lyaudvaron ődöngött, majd unalmában 
leült az egyik sin szélére. Itt Gheorghe 
Dumitru, anélkül, hogy bárki is észrevet- 

pPI. 95 

Elütötte a 

CGheorghe 
aki a Bukarest mellett 

te volna, elszunditott. Nemsokára befutott 
a Rapid, amely köztudomásulag meg sem 
áll Derestye állomáson és teljes sebesség- 
gel robogott tovább Tömös felé. 
A mozdony kerekei a fékezőt borzalma- 
san összeroncsolták. 

Az egyik kezét, valamint két lábát pagtaák 
le a ponat kerekei, azonkivül sulyos bel- 
ső sérüléseket is szenvedett. Az alvó féke- 
ző teste kissé lebillent a sinekről és igy 
testének törzse, valamint feje nem keruül- 

tek a mozdony kerekei alá. 
A szerencsétlenség áldozatát, aki egyéb- 

ként bukaresti, az első vonattal Brassóba 
haozták be és itt a Márzescu-kórházban he- 

lyezték el. A fékező állapota rendkivül 
sulyos, az orvosok azonban ennek ellené- 
re is reménykednek abban, hogy meg- 
menthetik az életnek. 

yümölcsös szekeret 
az autó és tovább rohant 

Az összeütközésnél letört az autó rendszáma és igy meg- 
állapitották, hogy a gázoló autó Ploestibe való 

Brassó, augusztus 22. 
Az autók gyorshajtásának ujabb sze- 

rencsétlen áldozata akadt Brassó mellett. 
A szerencsétlenség vasárnap délután iör- 
tént a Derestye-Alsótömös között vezető 
országuton, közvetlenül a Májer-vizima- 
lom hatalmas kertje közelében. 
Az országuton gyanutlanul baktatott 

szekerével loan I. Mantu felsőtömösi gaz- 
dálkodó, aki fia társaságában gyümölcsöt 
hozott eladás végett Brassóba. A kanyar- 
gós országut egyik fordulójánál hirtelen 
autómotor zaja hallatszott. Az országuton 
egy hatalmas teherautó robogott teljes 
sebességgel. Mikor szembekerült a szekér- 
rel, a soffőrnek ideje sem volt megfelelő- 
en kikanyarodni és a következő pillanat- 
ban megtörtént a szerencsétlenség. 

A teherautó teljes erővel belerohant a 
gyümölcsös kocsiba, 

amely több méterre kirepült az ország- 
utról. 

A szekérben ülő földmives és gyermeke 
sulyos sérüléseket szenvedtek. Azonkivil 
az egyik ló szintén sulyosan megsebesült, 
ugy, hogy életbenmaradásához kevés a 
remény. 
A teherautó soffőrje látva azt, hogy az 

országuton a szerencsétlenség pillanatá- 
ban senki sem tartózkodik és igy az egész 
katasztrófát nem látták, auálkül, hogy a 
sebesült embereken segitett volna, az éki- 

rályság felé tovarobogott. 
Nemsokára ujabb autók érkeztek a hely 

szinére. Ezek szedték fel a szerencsétlen 
fuvarost és gyermekét. Mindkettőjüket 
Brassóba hozták, ahol ápolás alá vették 
őket. 
A gázoló soffőrnek azonban nem sike- 

rült nyomtalanul eltünnie. Az összeütkö- 
zés pillanatában ugyanis 

a teherautó elől felszerelt védője, a 
rajta levő számmal együtt letört és az 
ut porába repült. 

Ugyanakkor az autó lámpái is összetör- 
tek. A nyomozás során, amelyet Bieuca 
brassói rendőrkomiszár vezetett le, meg- 
találták az országuton az autó jelzőtab- 
lácskáját, amelyből kiderült, hogy az an- 

za 

Móőr Virágsori üzletében. 

........ 

tomobil Ploesti és a 953-ös jelzőszámot pi- 
seli. 

A brassói rendőrség bünügyi osztalya 
hétfőn délelőtt táviratilag értesitette a 
ploesti rendőrséget a szerencsétlenségről, 
kérve a 95-ös számu teherautó sofltőrjé- 
nek azonnali letartóztatását. 

VUédőgátakat kap 
a Vidombák-patak 

Brassó, augusztus 22. 
A város állandó választmánya legutóbbi 

ülésén foglalkozott a Brassótól mintegy négy 
kilométerre folyó Vidombák patak szabályo- 
zásának kérdésépel. Tudvalevőleg ez a sebes- 
folyásu hegyi patak a nyári esőzések során 
kiöntött és a Méhkertekben hatalmas károkat 
okozott. 
A panaszok alapján a város vezetősége rá- 

jött arra, hogy a Vidombák patak, valahány- 
szor a normálisnál nagyobb a csapadék, azért 
pusztit, mert a partja egyes helyeken tul ala- 
csonyan fekszik. 
A patak partján lakó polgárság vagyoni ál- 
lapotának megvédése érdekében a város ál- 
landó választmánya elhatározta, hogy a Vi- 
dombák patak medrét a közel jövőben sza- 
bályozni fogja és a tul alacsony részeket meg- 
felelő védgátakkal látja el. 
A Vidombák patak szabályozásához szük- 

séges költségeket már elő is irányozták, ugy. 
hogy a munkálatokat a közeljövőben meg is 

á 

A re 
fársaskirándulási 

rendez a sepsiszeni- 
györgyi kiálliiásra 

Részvételi dij 120 lei 
Brassó, augusztus 22. 

A Brassói Turista Egyesület legutóbb tar- 
tott választmányi ülése határozatából augusz- 
tus 27-én, vasárnap, társaskirándulást rendez 
Sepsiszentgyörgyre, az ott rendezendő gazda- 
sági és turista kiállitás, valamint a Székely 
Nemzeti Muzeum megtekintésére. 
Az egyesület által rendezendő társas kirán- 

dulásban nemcsak az egyesület tagjai, hanem 
bármely brassói polgár résztvehet, ha részvé- 
teli szándékát idejében bejelenti s az utazás 
költségét előre Bbefizeti. 
A programm a következő: Indulás Brassó- 

ból autóbuszon e hó 27-én, vasárnap reggel 7 
órakor, a Kertsch-villától. 
Sepsiszentgyörgyre történt érkezés után a 

Székely Nemzeti Muzeum és a kiállitás meg- 
tekintése. 
Közös ebéd a megállapitott menü szerint az 

egyik jó vendéglőben. Délután a kiállitás 
ujabb megtekintése, délután félöt óráig, ami- 
kor a társaság autóbuszon Előpatak fürdőre 
utazik s onnan egy-két órai időzés után este 
hazatér Brassóba. 
A részvétel összes költsége: utazás oda és 

vissza, palamint az ebéd személyenként száz- 
husz lej. A kiállitásra, valamint a muzeumba 
való belépés diját minden résztvevő maga kü- 
lön fizeti. 

Jelentkezni lehet augusztus 25-ig, péntekig, 
a BTE irodájában, Fekete-utca 58 (telefon 
386.), vagy Bojér Sándor egyesületi pénztá- 
rosnál, (Bojér könyv- és papirkereskedés, Ka- 
pu-utca). 

- Vallásos hangoverseny. A B. L. egyik 
mult heti számában hirt adtunk arról, 
hogy a brassói izr. hitközség Árvaház-ut- 
cai templomában f. hó 26-án, szombaton 
este fél 9 órai kezdettel nagyszabásu val- 
lásos hangversenyt rendez. A müsorból jól- 
eső tényként állapitjuk meg, hogy annak 
minden egyes száma világhirre szert tett 
zeneszerzők mesteri alkotása és a seré- 
nyen folyó próbák, az előadó müvészek, 
ugyszintén a hangversenyt megelőző nagy 
érdeklődés is igazolni látszik ama felte- 
vésünket, hogy e jótékonycélu hangver- 
seny a teljes müvészi és anyagi siker je- 
gyében fog lefolyni. A szerény keretek 
között megállapitott belépti jegyek el- 
adása is megkezdődött és előre válthatók: 
Farkas és Társa, Kapu-utca, Benkő Ig- 
nác Kapuiutca, Hercz Béla Kolostor-ut- 
cai. Révész Józeef Lensori és Rosenberg 

" 

1. 

: 

Lux-Mozgó, Erassó 

Holnap, szerdán premier, az utóbbi évek 
legborzalmasabb filmje 

BESTIAK A hatóságok utasitásának megfelelően, ezt a filmet csak erős idegzetűek 
nézhetik meg. 

Nanyokb mint a „Bestla" és a „Frankenstein 

é
 
.
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csapat ember g 
„csoport tagjai a város vezetőiből rekrutá- 

dégei Brassó 

Sugárut a Pojánába a Wartén át 
Brassó ennek az uinak kiépitéséhez egymillió lei 

állami támogatást kap 

Brassó, augusztus 22. 
A városi tanácsnak már régi terve a 

város egyik legszebb és legközele bb fekvő 
ny aralóhelvét, a Pojánát könnyebben hoz- 
záférhetővé tenni. A helyzet ugyanis az, 
hogy a jelenlegi uton autók és korsik 
csak a legnagyobb nehézségekkel és ko- 
moly veszedelmeknek kitéve közlekedhet- 
nek. 
Megállapitást nyert, hogyha a Pojána 
könnyebben hozzáférhető volna, akkor a 
mai látogatók kétszerese, sőt háromszoro- 
sa keresné fel ezt a pompás hegyi levegő- 
jü nyaralóhelyet. 

Ezért a város - amint azt annak idején 
megirtuk - elhatározta, hogy sugárutat 

Terepszemlén 
fürdőjénél, 

jánál 

Brassó jü ] 
halastavánál, snoristadion- 

és - vatlas kertjénél 

épit a Vartén keresztül a Pojánába. Érte- 
süléseink szerint a sugárut kiéptésének 
kérdése annyira előrehaladt, hogy az épi- 
tést a közeljövőben meg is kezdik Az ut 
megvalósitását Tilea Viorel belügy: ál- 
lamtitkár, mint a romániai idegenforgal- 
mi propaganda és turisztika hivatalos irá 
nyitója, felkarolta, Legutóbb a miniszter 
Voicu Cornél dr. polgármesternek kije- 
lentette, hogy 
hajlandó egymiltó lejt, sőt szükség ese- 

tén ennél valamipvel többet is a város 
rendelkezésére bocsátani az utépités 
költségeinek fedezésére. 

A millión felüli költségdifferenciát a vá- 
ros saját büdzséjéből fedezi. 

ivendő strand- 

Hatósági bizottság szállott ki a Sprenghez és megállapitotta, 
hogy a terep alkalmas 

Brassó, augusztus 22 
Hétfőn reggel kánikulás forró napra 

irradt Brassó. Az idegenek már a kora 
Eamnali órákban negy csoportokban vo- 
nultak ki a hüvosabb hegyek közé, szóra- 
kozni és felfrissüni. 

És ebben a rekkenő melegben mindenki 
a nemlétező modern strand után ahitozik. 
-Hideg vizet! Fürdő! Jó kellemes r. 
kenővel De hol van az ilyen strand? 
Derestyén, Zajzonban, Szászvolkányban 
van. Csak Brassóban nincs. Es ha az 
Isecm olyan, amely megütné a nagyrvárosi 

IHétfőn, a kora reggeli órákban kis 
gyülekezett a városházán. A 

lódtak. Voicu Cornél dr. polgármesterrel 
az élén ott láttuk Brediceanu dr. bankigaz- 
gatoót és városi tanácsost, Caliman dr. tős 
orvot, Szele Béla dr. városi tanácsost, 
a terv előadóját, Cráciun rendőrigazgatót 
Tittcs tüzoltóparancsnokot, Socol városi 
főmérnököt, Stefan dr. városi fő- 
orvost. Mazgareanu mérnököt, a varos 
közrendészeti ügyosztályának vezetőjét. l 

mértéket. Pedig tagadhatatlan, ekis für- 
dők vezetői mindent elkövetnek, hogy 
fürdőik nivóját emeljék. 

Ebben az izzasztó elegben - a legak- 
tuálisabb foglalkozást keresve - elin- 
dultunk felkutatni azt a helyet, ahol 
nemcsak Brassó strandja, de Keletenrópa 
egyik legpompásabi fürdőhelye a közel- 
jöv őben felépül: elmentünk oda, ahol ma 
pocsolya és betegséget teriesztő bacillus- 
telep izzik a forró napban. hogy néhány 
hénap mulva, vagy jövőcc : yenkor már 
tizezreket hüsitsel. 

A város vezetőségével expediciós ufon 
deritő utnak. Ki, a város határába. a 
Spreng-hegy mögé, ahol nemsokára meg- 
keziik az uj sírand épitését. Az. expedici- 
ós területet a Bertalan-ál omásról közeli- 
tettük meg autókon. A vasuti sinek mellett 
elhuzódó egyik oldalon hatalmas mész- 
kéőtelep fekszik. A város évekkel ezelőtt 
adta bérbe ezt a hegyet a Titán-mész- 
gyárnak. A hegy felét már el is hordták 
és ha szorgalmasan fejtik a mészköveket, 
a hegyet teljesen eltüntetik, ugy, hogy a 
Hosszu-utcáról szabad lesz a kilátás erre 

Ezzel a cso; porítal indultunk neki a fel- a pompás területre is. 

Mocsár, iszap, láp, és fertő 
Ahogy a kis mészkőbányát elhagyjuk, 

ha atalnuis térsé, gben gyönyörködhetik a 
szem. De csak pillanalokig. mert amint a 
terep felé közeledünk, büz üti meg az 
orrunkat. Most vesszük csak észre, hogy 
itt nem fü terem és azon nem gyermekek 
hancuroznak ragta, haném néhány ezer 
végyszörméteren láp és iszaptenger horit- 
ja a földet, elyben undoritó varangyos 
Lákák élik vlagukat 
Zz a Spreng 
A messzeségben füstölgő gyárkémény 

konturjai bontakoznak ki. Vallamilven 
téglagyár, közelebb pedig egy leállitott 
lemezgyár. A hatalmas láp mocskos vizét 
Zöld moha lepte be. A sás csak gyéren 
terem meg, mert ebben a büzfészekben 
még a sás sem tud meglenni. 
A mocsarak közepét ut keresztezi, a 

melyről azonban kiderült, hogy zsákutca, 
mert az utat közepétől kezdve. szénnyes 
viz boritja el. A vizbefuló ut végén, mint 
valamit elátkozott szigeten, nomád cigá- 
nyok tanyáznak. 
A mocsarat és lápot moszkitók és rova- 

rok lepték be. Néhány százméterre Ke- 
resztényfalva irányála, a viz valamivel 
tisztább. Itt meztelen gyermekek egyet- 
len szál deszkán, rögzitett evezőkkel, vi- 
gan „csolnakáznak. 
Ezek a kültelki suhancok az első ven- 

csónakázó tavának és 
sia ndfürdőjének. 
A városi ianács megtiltotta, hogy erre a 

területre tovább is trágyát hordjanak. Va- 
lemikor ezen a területen mély tó terült 
el,. ahol a fiatalság - talán a városi ta- 
nács tagjai is - gyermekkorukban vigan 
lubickoltak. Később a tó kiszárdt, majd 
ajból viz öntette el és mocsárrá változnii. 
Mi iután a területet semmire sem használ- 
ták, éveken keresztül ez volt a város 
szemétlerakodó helye. 
Amikor a technikai kérdésekre kerül a sor, 

az expediciós csopor tban Mazgareanu mérnök 
viszi á szót. 

- Mindenckelőtt ezt a lápot le kell csapol- 
megvan, ni. Abban a pillanatban, amint ez 

a várost megszabaditottuk ettől a veszedel 
mes bacillus fészektől, másrészt pedig rögtön 

nek 

nekifoghatunk a tó kiásásának. 
- Ugy hiszem, hogy elég, ha a csónakázó 

tavat másfél méter mélyre ássuk. A környék- 

ről tiszta patakvizet kapunk, amely lehetővé 

teszi, hogy a tavat a csónakázáson kivül hal- 

tenyésztővé is kifejlesszük. Ha itt megépül a 
tó, akkor annyi halat tenyészthetünk, hogy 
nem csak Brassót, de a környéket is el tud- 
juk látni a legizletesebb hallal. 

Brassó város szempontjából ez a terv per- 
spektivát jelent. A bukaresti tavak nem ve- 
hetik fel a versenyt azzal a mestermüvel, 
melyet a városi tanács tervez a Spreng á 

AHOL A FORRÁSOK BUGYOGNAK 
A szakértők elképzelése szerint ezt a ha- 

talmas alkotást egyrészt a Keresztényfalva 
irányából, a hegyek közül bugyogó patak fog- 

ja alimentálni, másrészt pedig azok a tiszta- 
vizü források, amelyek a láp keleti részében, 
közvetlenül a mészkőbánya mellett ontják a 
vizet. A biztonság kedvéért azonban és arra 
számitva, hogy ezek a források elapadhat- 

nak, a 
a négy kilométernyire folyó Vidombák pa- 
takból modern csatornát épitenek, amely 
aztán ugy a tavat, mint a strand bazinjait 
állandó vizzel láthatja el. 

A terület egyik oldala sikságra néz, a másik 
pedig hegyoldalban fekszik. A strandnak ki- 
szemelt terep felső részén pompás fenyves hu- 
zódik, amelynek közepébe lehetne megépiteni 
a kurszalont, a vendéglőt és egyéb szórakozó 
helyeket. A terület, ha bármilyen nagy gye- 
pes és homokos részt hagynak meg a strand 
számára, oly nagy, hogy a városi kertészetet 
is ide lehetne berendezni. Ezzel az egész kom- 
plexum pompás virágoskertekkel 
nék. 
Az egész terepet pompás autóuttal zárnák 

körül, a két hatalmas tó között pedig szintén 

sugárutat épitenének. amely az autókon és ko- 
csikon utazóknak lehetővé teszi, hogy a szem- 

gazdagod- 

ben levő hegyoldalt, ahol a pavillonok nyer- 
nek majd elhelyezést, autón is megközelithes- 

Azonkivül a strand telepnek bejáratot épite- 
a Póstarétről. Végül pedig valamivel 

odébb összekötő utat létesitenének a Wartec és 
a Pojána felé. 

BRASSUI SZEMLE 

Tel.- 564 Asira-PEoezé 

OOoy 

BRASSo 

A szezon legszebb, 

FŐSZEREPBEN: 

Paul Mörbiger. 

S HA MEGVALÓSUL A NAGY 
TERV... 

Miközben a tanásskozások folynak, Voicu 
dr. primár közbeszól: 
- És ha mindezt megcsináltuk, a strand és 

a csónakázó hely mellé felépitjük a második 

Lehet, hogy az elképzelés kissé szertelennek 
tünik fel, a megvalósitása azonban mégsem 
ütközik különösebb nehézségekbe... A jövő- 
beli strand egyik részén nagyszabásu szóra- 
kozó helyet akarnak létesíteni, 

Brassó, augusztus 22. 

A pénzügyminiszterium néhány nappal 
ezelőtt - mint ismeretes - szigoru ren- 

deleteket adott ki arról, hogy a pénzügyi 
tisztviselőknek hogyan kell viselkedniök 
és miképpen kötelesek az állam pénzére 
vigyázni. 

Ezzel egyidejüleg 
ügyigazgatóságokat, hogy az összes adó- 

hivatalokat a legszigorubban ellenőrizzék 
szabálytalanságot és amint a legkisebb 

vagy törvénytelenséget tapasztalnák 

azonnal tegyenek jelentést a felettes di- 
rektórátusnak. 
A pénzügyminiszterium szigoru rendel- 

kezésének megfelelőcn a brassól pénzüs gy- 

sokat a megyében. Crisan pénzügyigazgu- 
tó Armeanu kerületi pénzügyi lőfelügyelő 
kiséretében az utóbbi napokban bejária 
Brassóvármegye jelentős részét és az ösz- 
szes adóhivatalok müködéseit felülvizs- 

nem közlik a nyilovánossággal, amig a e- 
lettes hatóság, illetve a pénzügyminiszte- 
rium a különböző ügyekben el nam járt. 

Értesüléseink szerint Crisan pénzügy- 
igazgató, Armeanu főfelügyelő kiséreté- 
ben tovább folytatják inspekciós 
jaikat a megyében. 

Ezzel eg gyidejüleg 
ügyminisztérium utasitásainak megfelelő. 

Brassó, augusztus 22. 

A brassói „Vig Barát" és „Bolonya" 2 nap- 

ra vendégül látta a kolozsvári „Jó Barát' 

tek. A vasulon a vendéglátó két egyesület ün- 

nepélyesen fogadta a kolozsváriakat. 

a versenyre a vendég „Jó Barát" és „Bolonya' 

csapatai közt. Vasárnap délelőtt pedig a ven- 

dégek a brassói „Vig Barát' ellen játszottak. 

Eredmények a következők: 
Szombaton: 
„Jó Barát' (Kolozsvár)-,Bolonya 

só) 1357-113. 

3 menet, 13-13 játékos. 
Bolonya kezd s már az első menetekben lát- 

szik, hogy nincsen formában. A „Jó Barát" 
az ütazástól fáradtan állott ki, de lelkes játék 
után 24 fával biztosan győz. 

rendjét, ami használ is. Öt fával 

arányban győz a kolozsváriakkal szemben. 
Mérkőzés előtt 

képviselő, a Bolonya diszelnöke üdvözölte a 
vendégeket, kik között ott volt Móricz 

főtitkár. 

Csütörtökön nagy premier! : 
legkáprázatosabb vidám filmoperettje tele 

énekkel, tánccal, humorral és a bécsi jóidők hangulatával 

Az „Udvari bál' karmestere BÁRÓ 

Le Parry, Grete Theimer, Michael Bohnen, 

EZ A VALODI BOMBASLAGER! 

sportstadiont. 7 

utasitották a pénz- 

igazgatóság is megkezdte az inspekciózá- 

gálták. A pvizsgálat eredményét mindaddiz 

körut- 
lösszegei valóban rendeltetési helyükre 

ugyancsak a pénz- 

en a többi megyei hatóságokat is megfe- 

Szombaton a kolozsváriak, 

lekecsapatlát. A vendégek szombat este érkez- 

A közösen elköltött vacsora után került or 

zásnak megfelelően jól dobott. 

f 

Bolonya kérésére rögtön revansra állanak 
fel a csapatok. Bolonva felcseréli a dobók sor- 

441-139 

Szabó Béni országgyülési 

Béla 
orsz. szöv. elnök és Boross Vilmos orsz szöv.. 

Ma, kedden és szerdán lát- 
ható csak az óriási sikert 

aratott filmsláger: 

TRENCK 

zoz 
Főszerepben : 

Dorothe Wieck, Olga 
Tschechowa, Hans 

Stüwe, Theodor Loos 

Ha mindezeknek csak a fele valósul meg 
Brassó akkor is jelentős lépést tesz abban a 
irányban, hogy az ország első nyaralóhelyei 
között emlitsék. 

Amennyiben a lecsapolási munkálatokat egy 
hónapon belül befejezik, a strandfürdőben ji. 
vőre fürdeni, a tavon pedig csónakázni lehet. 

Kétségtelen, hogy a városi tanács nagy fá. 
ba vágta a fejszéjét, azonban mint minden, 
ez is csak időn és kitartáson mulik... No és 
pénzéen. 

A nénzütnisazámió 
a megsguélbenm adó- 

imspeldióék iari 
A közigazgatási apparálus is bekapcsolódik az debeheitásha 

lelően kioktatják az uj adótörvényekről 
és a pénzügyminisztérium, illetve a kor 
mány intencióiról. Az adóbehajtást és el- 
lenőrzést valamint az adóhivatalok mi- 
ködését, a panamák, lopások és törvény- 
telenségek megszüntetése érdekében rend- 
kiopüli módon megszigoritották. Ugyanak- 

kor a megyei hatóságokat utasitották, 
hogy bizonyos mértékben kollaboráljanak 
az adóhivatal embereivel: at 
Ebből a célból Crisan pénzüg gyigazmutó 

hétfőn a pármegyei prefekturára összehi- 

valla a megye összes jeg! uzőit, akiknek 

előadást tartolt az uj pénzügyi intézke- 

désekről. A pénzügyigazgató ismertette 

azokat az uj nyomtatványokat, amelyek- 

nek alapján ma az adókivetés és adóle- 

hajtás történik, ugyanakkor megadta a 

szükséges felvilágosításakat a már lélig- 

meddig bevezetett adóbónokról 

A jegyzők után a szolgabiuókra és a 

helyettesekre került a or, akiket szn tén 

kioktattak a legujabb pénzügyi intézke- 

désekről. 
Ezek az előadások azt mutatják, hogy 

a pénzügyminisztérium az egész állami 

apparátust az adóbe hajtás szolgálatába 

állitja, ugyanakkor megteszi a szükséges 

óvintézkedéseket, hogy a lakosság adló 
is 

jussanak. Ha végieg ki lehetne irtani 4 

panamát, ideális hel yzete volna az állam 
kincstárnak. 

Tekeverseny Kolozsvár és Brassó 
között vasárna? 

a brassóiak győrzte 
Vasárna 
„Vig Barát (Brassó)-,„Jó Barál (Kolo15 
vár) 1899-140. 

13-13 játékos, 3 menetben. 

A vendégek vasárnap erősebb ellenfe 

tak. A ki ünő brassóiak 18-as győzelmi 50 

zatában állitották meg a kolozsváriakat. 

Vig Barát erős, de fölény es küzdelem utát 

fával győzött. Minden egyes embere a vál 

let kap- 
10 

Mérkőzés után közös kirándulás volt 4 R2 

kodóba. 
Este a „Jó Barát" a brassói , 

gel játszott barátságos versen nyt és 
arányban győzött. 

Testv érisés ; 
1 1tó- 

. 

Jól sikezült a p
óstás ok majáli2

 

ndel 
Vasárnap kitünően sikerült majálist 7 A bu 

tek a Honterus-téren a brassói póstások. ilaó 
karesti póstaigazgatóság az ugy anya. s01l 
mint erkölcsileg kitünően sikerült mala 
Gardu és Bratulescu igazgatókkal képett 
tette magát. A szép idő nagyban elős eégekt 
a majális sikerét, amely hatalmas tömé2 ajális 
vonzott a zöldbe. A kitünően sikerült at0 
Gagiuléscu Raducani brassói póstais / 
-endezését és agilitását dicséri. 
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Ujabb itélet a laikai 
* s [4 

lelkelők bünperében 
: BBelgrád, augusztus 22. 

A gospici törvényszék most itélkezett a lai- 
kai fölkelők második csoportja fölött. Vád 

szerint a fölkelők Olaszországból fegyvereket 
csempésztek be, hogy felkelést szervezzenek. 
Az itélet hat vádlottat hat hónaptól 5 évig 

terjedő börtönbüntetéssel sujtott, a többieket 

pizonyitékok hiányában felmentette. 

Németorszásg 
jőként kukoricát vesz át 

Romániától 
Berlin, augusztus 22 

A Németországba kiküldött román de- 
legátusok, Brandsch Rudolf volt kisebb- 
ségi miniszter és Florian nagyiparos, volt 
miniszteriumi vezérigazgat, 

befejezték tanácskozásaikat a német 
gazdasági és kormánykörökkel. 

A tanácskozások eredménnyel jártak. - 
Brandsch nyilatkozatot adott a berlini 
sajtónak s nyilatkozatában kijelentette, 
hogy a háromhetes megbeszélések eredmé- 
nyeként 

Németország átvesz a román agrárter- 
mékek feleslegeiből, különösen a kuko- 
ricából és árpából. 

Brandsch hangsulyozta a német ujság- 
iróknak, hogy Németország és Románia 

között nagyon könnyen helyre lehet áll- 

fai a régi jóviszonyt és az intenzivebb 

gazdasági összeköttetéseket. : 

A Magyar Párt 
diákakciója 

A Magyar Párt a magyar ifjuság segélye- 

zése ügyében az al ábbi felhivást bocsátotta 

Kolozsovár, augusztus 22. 

Immár nyolcadik esztendeje annak, hogy az 

Országos Magyar Párt intézményesen törek- 

szik a leszegényedett, ezer gonddal küzdő ma- 

gyar szülők gyermekeit egyetemi és főiskolai 

tanulmányaik elvégzésében segélyezni. A ma- 

gyar társadalom nemcsak felfigyelt az akció- 

ra, de megértette azt és tiszteletreméltó áldo- 

zatkészséggel támogatta, ugyannyira, hogy az 

első években képesek voltunk félmilliót meg- 
haladó összeget rendes havisegélyként kiosz- 
tani. A rohamosan katasztrófálissá vált gaz- 
dasági helyzet azonban érthetően utjába állt 
az áldozatkészségnek és az adományok össze- 
ge tetemesen lecsökkent, ugyannyira, hogy a 
legutolsó két tanévben már csak két-kétizben 
tudtunk némi tandij és vizsgadij segélyt ki- 
osztani, melynek összege messze mögötte ma- 
radt az előző évieknek. 
E mellett a szomoru jelenség mellett aggód- 

va kell észrevennünk, hogy azt a nemzeti 
összetartást, mely a diáksegélyezés gondolatá- 
nak eredője volt, nemcsak az elnemzetlenitő 
törekvések, hanem a romboló nemzetköziség 

áramlata fenyegeti. Vitán felül áll, hogy ez az 
áramlat elsősorban az elméletek körében élő, 
a befolyásolhatóság és tapasztalatlan lelkese- 

dés korában levő egyetemi és főiskolai ifju- 

ságot környékezi minduntalan, amely ellen 
való védekezés legfontosabb és legszebb esz- 
köze, ha az ifjuságról való gondoskodás ezek- 

ben a válságos időkben lankadás helyett az 
eddiginél is erősebbé teszi a szeretet ölelő, 

megtartó karjait. 
Ma tehát már nemcsak segélyért, de segit- 

ségért fordulunk mindazon nemes szivekhez, 

melyek ezt a mozgalmat támogatták és kérve- 

kérjük, hogy az uj iskolai év küszöbén bár- 

mily csekély összegü adományával lehetővé 
tenni sziveskedjék diáksegélyakciónknak az 
ööt tanévben való eredményes folytatá- 
sát. 
Amidőn bátrak vagyunk közölni, hogy a ke 

gyes adományok a központi pártelnökség ci- 
mére, (Str. Motilor-Monostori-ut 18. szám) 
küldhetők be, minden eddigi támogatásért há- 
lás köszönetet mondva, kérjük, fogadja őszin- 
te tiszteletünk nyilvánitását. 

Dr. Inczédy-Joksman Ödön s. K., 

az Orsz. Magy. Párt üv. alelnöke. 

rat z HY-EfAT s 
IGHY-ETAT THBLETTA 

VICHY-ETAT TERMÉKEI 
Az ásvánuvizből kívont természetes só 

alkalikus viz készitésére. 

VICHY-ETB PASZTILLÁM gr.kzáa mee 

trvakodjunk az utánzatoktól és hamisitványoktól ! 
.. Vezérképviselő: rnra raaisra Euecuresti, Strada Gaámpineanu 20. 

I.I. 

A leleplezett ellentámadás... 

5 oldal. 

n német kommunisfák 
Bajorországhan sorak 

Ha le nem leplezik, néhány héten belül kitört volna a német 

letartóztatták Alfanuri 
Berlin, augusztus 22. 

A kommuunistaellenes razziák során lefog- 
lalt iratokból a berlini belügyminisztérium 
megállapitotta, hogy 

a kommunista-párt a földalatti forradalmat 
készitett elő, amelynek célja Hitler uralmá- 
nak megdöntése lett polna. 

A kommunisták elsősorban Bajorországot dol- 
gozták be s itt is akarták kikiáltani az első 
proletárdiktaturát, amelyhez aztán a biroda- 
lom többi államai csatlakozhattak volna. 
A kiadott jelentések azt mondják, hogy a 

mozgalom vezéreinél gépfegyvereket, robban- 
tóanyagokat, puskákat és municiót találtak 
nagy mennyiségben. Ez a felfegyverkezettség 
azt bizonyitja, hogy a kommunista forrada- 
lom előkészitése már nagyon előrehaladott ál- 
lapotban volt s nem lehetetlen, hogy néhány 

kommunista ellenforradalom 

oztak fel 

Rezsőt, a magyar hitlerista csonort vezérét 
héten belül kitör, ha a razziák során le nem 
leplezik a kommunista központokat. 

LETARTÓZTATTAÁK A BERLINI 
MAGYAR HITLERISTÁK 
VEZÉRÉT 

Nagy feltünést keltett, hogy vasárnapbp 
a hatóságok őrizetbe vették a berlini ma- 
gyar hitlerista csoport vezérét, Alfandri Re- 

zsőt. 
Alfandri különc volt, aki valósággal beleőrült 
a nemzetiszocializmus külsőségeibe. Pazar 
egyenruhákat csináltatott, arany sujtásokkal 
és paszomántokkal, 10 szobás lakást tartott és 
nagy pacsorákat adott a maga és pompás 
egyenruháju legénysége tiszteletére. 
Ez az életmód szemet szurt azoknak a párt- 

hiveknek, akik a mozgalmat anyagilag táp- 
lálták. Szombaton hirtelen pénztárvizsgálatot 
tartottak és megdöbbenve állapitották meg, 

hogy 

Huszomántezer lejre 

A gabonakormánybizios megkezdie 
inilerpenciós vásárlásaii 

Bukarest, augusztus 22. 
A buza ára az utóbbi napokban ismét esni kezdett. Egyes vidékeken a vagononkén- 

ti ár 36 ezer lejről 25 ezer lejre zuhant, azaz 11 ezer lejes esés következett be. A gabona- 
kormánybiztost ez az árzuhanás arra birta, hogy alantas szerveivel azonnal megkezdette 
a buza vásárlását. 

összeveszett Hndorra a francia villamos- 
társasággal, erre - megszállták 

Páris, augusztus 22. 

Vasárnap ötven francia csendőr 
pváratlanul megszállotta az andorrai 

köztársaság középületeit, hipatali he- 
Iyiségeit. 

A spanyol és francia területek között fek- 
vő aprócska köztársaság ügyeit, mint is- 
meretes, a francia követ és egy spanyol 
megbizott felügyelete mellett a köztársa- 
sági elnök és kormánya intézte. 
A francia megszállás váratlanul jött. 

Oka valószinüleg az, hogy a érancia vil- 
lamostársaság és az andorrai hatóságok 
között nézeteltérés tört ki. Erre a nézetel- 
térésre felelt a Írancia kormány ilyen 
durván. 

A lakosság között különösen az 

Az andorrai köztársasági elnök egyéb- 
ként 
megtagadta a parlament kulcsainak át- 
adását s egyben keddre az egész köztár- 
saság lakosságát tiílakozó gyülésre hiov- 
ta össze a fővárosba, Lapweiaba. 

keltett 
nagy megütközést, hogy a megezállás de- 
jén számos, azelőtt ottartózkodó francia 

állampolgár csendőrtiszti egyanruhába öl- 
tözött és résztvett a magszállásban. Ebből 
arra következtetnek, hogy Franciaország 
előre készült erre a táraadásra. 

Valószinü, hogy Sranciaország erősza 
kos lépése ellen először a közvetlenül ér- 
dekelt Spanyolország, azután a többi eu- 
rópai államok is tiltakozni fognak. 
a 

Londonban már uira nincs megeévezés 
..................... 

Amerikának elegendő készlete 
vananhhoz, hogy dumpiná-áruval 
lárássza a piacokat 

London, augusztus 22 
A kanadai kormány londoni palotájá- 
ban hbétfőn délelőtt megkezdődött a ga- 
bonakonferencia, amelyre összesen 

31 nagy gabonatermelő állam küldötte 
ki megbizottait. 
Az előzetes tanácskozások során a ki- 

küldöttek között az a meggyőződés ala- 

Az emésztés elősegitésére szolgáló 
szikviz otthoni elkészitésére. 

A 

kult ki, hogy a konferencia sikerre vég- 
ződik és sikerül megoldani az összes fel- 
merülő vitás kérdéseket, mert az ameri- 
kai kiküldöttekben is nagy és őszinte 
szándék van a megegyezésre. 
Hétfőn azonban már kiderült, hogy 
Amerika nagyon keményen lép fel s 
nem igen pan szándékában jelentősebb 
engedméveket tenni. 

Murphy amerikai fődelegátus kijelentette, 
hogy 
nerika nem egyezkedhetik és nem vál 
lalhat európai vásárlásokat mindadadig, 
amig az európai államok nem lesznek se- 
gitségére abban, hogy elhelyezze 260 
millió bushelnyi gabonafölöslegét. 

Az őrlésre vonatkozólag Amerika csak ab- 
ban az esetben képzeli el a megegyezést, 
ha Európa nem 90 százalékos őrlési lekető- 
séget, hanem csak 70-75 százalékot kap, 
mig Amerikának engedélyezi a konferen- 
cia az 50-70 százalékost. 

a pezér minden pénzt elköltött a költsége: 
és diszes szórakozásokra. 

Bünvádi feljelentést tettek ellene, mire 4Al- 
fandrit vasárnap letartóztatta a rendőrség. 

SULYOS SZERENCSÉTLENSÉG 
ÉRT EGY „REPÜLŐ-KÜLÖNIT 
MÉNYT 

Braunsberg és Frauenberg között, valószi- 
nüleg a kommunista-ellenes razzia során, su- 
lyos autószerencsétlenség ért egy hitlerista 
„repülő-különitményt". A teherautóba, ame- 
lyen 50 ifju hitlerista ült, beleszaladt egy má- 
sik gépkocsi. 

A teherautó felborult és maga alá temette 
utasait. Mindenki megsebesült, 11 ember 
sulyosan. Három haldoklót a kórházba szál- 
litottak. 

A szerencsétlenség okának kivizsgálására 
szigoru vizsgálatot rendeltek el. 

Murphy kijelentette még, hogy ameny- 
nyiben a megegyezés Détre nem jönne, 
Amerikának erre az esetre is megvannak 
a maga egyelőre még titokban tartott ter- 
vei. Annyit azonban már most elárulhat, 
hogy a konferencia sikertelensége esetén 
Amerika a legteljesebb mértékben él- 
het a szabadoberseny jogával 

és az európai piacokat dumping-áron 
áraszthatja el buzával, mert ehhez ele- 
gendő készlete van. 

- Asaztma és szivbetegség, mell- és 

tudóbaj, görvély és angolkor, paizsmirigy nagyob- 

bodás és golyvaképződés eseteiben a természetes 
„Ferenc József' keserüviz a gyomor és 

belek működését kitűnően szabályozza Európai 

és amerikai klinikusok tuberkulotikus egyéneknél 

tapasztalták, hogy a betegség kezdetén jelentkező 

székrekedések a Ferenc Józseft viz használata 

folytán lénye esen enybültek. 

A bajor horogkeresztesek 
be akartak törni 

Ausztriába 
Bécs, augusztus 22. 

A bécsi sajtó rendkivül érdekes „lelep- 
lezéssel' lepte meg Európát. Megállapitja, 
hogy Dollfussnak és Mussolininek már ez- 
előtt két héttel találkozniok kellet! pvolna, 
közben azonban olyan esemény történt, 
ami otthon tartotta Dollfusst. 
Ez az esemény a bajor horogkeresztesek 
szervezkedése oolt. 

A bajor horogkeresztesek ugyanis nagy 
titokban arra készültek fel, hogy a német 
kormány tudta nélkül, 
magánkezdeményezésből, betörnek usz- 
triába és kikiáltják ott is a nemzetuzo- 
cialista diktaturát. 
Szerencsére a készülődésről :dejében 

értesült az osztrák kormány is és Mus- 
solini is. 

Mussolini aztán közbelépett a berlini 
kormánynál, amely erre meghiusitotta a 
tervezett támadást. 

A bécsi sajtó a legutóbbi Dollfuss-Mus- 
solini találkozással kapcsolatban most 
már megállapitja azt is, hogy Missolini 
a német-osztrák feszültség kérdésében is 
nagyon eredményesen lépett fel Berlinben 
Egyébként ezt állapitja meg a német 

sajtó is. A Berliner Tageblatt irja, hogy 
Mussolini Dollfussnak is megmondcotta a 
véleményét és intette őt arra, hogy legyen 
jóbarátságban Németországgal, 

mert az a tero, amit ő Középeurópa 
talpraállitása érdekében kidolgozott, 
nem türi meg az osztrák-német ellen- 
téteket. 

vuác- 
MÁRKAI 

Egészsége 
érdekében 
óvakodjék 
silány 
utánzatoktó 
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Lunartsarszkit, a Szovjet volt közokt atás- 

ügyi népbiztosát madridi köve
tté nevezték ki. 

- A KIRÁLY EGÉSZSÉGI AÁLLAPO- 

TA JAVULT. Bukarestből jelentik: A ki- 

rály egészségi állapotában javulás állott 

be. A hőmérséklet rohamosan esik. A ma 

délutáni hőmérséklete 37.1, érverése 76. A 

trónörökös állapota is javulóban van. Ez- 

zel szemben rossz hireket kapunk Vajda 

miniszterelnök állapotáról. Vajda minisz- 

terelnök az éjszaka rosszul volt. Éjfél 

után hőmérséklete 39 fokig emelkedett, a 

mi reggelre jelentősen alászállott Az or- 

vosok néhány napos pihenést ajánlottak 

- BLÉRIOT BUKARESTBE KéSZüÜL. 
Bukarestből jelentik: Blériot, a világhirü 

francia repülő, a Lupta cimü bukaresti 
lap értesülései szerint rövidesen a fővá- 

rosba érkezik. Természetesen repülőgépen, 
amelyet - hirek szerint - Codos, az uj- 
donsült francia világrekorder vezet. Bu- 

karestnek igy egy csapásra két világhirü 
vendége lesz. 

AMIKOR A PÉNZÜGYMINISZTER 

NYARAL. Bukarestből jelentik: Madgearu 
pénzügyminisztee 2 napig Konstancában 
üdült. Otttartózkodásának 2-ik napján várat- 
lanul vizsgálatot tartott a konstancai adóhi- 

vatalban, ahol csomó szabálytalanságnak jött 

nyomára. A vizsgálat a felelős tisztviselők el- 
len megindult. A pénzügyminiszter hétfőn dél- 
előtt Regard-dal, a Jelzáloghitelintézet elnö- 
kével folytatott megbeszéléseket. 

- AZ UTAZAÁSI IRODAÁK SZINDIKÁTUS- 
BA TÖMÖRÜLNEK. Az országos turistaforga- 
lom emelése érdekében, épugy, mint üzletági 
szempontokból, a Hamburg-Amerika Linie 
s. a. r. utazási irodája az ország összes uta- 
tási irodáinak szindikátusba való tömörülését 
kezdeményezte és e célból felkéri az ország 
összes utazási irodáinak vezetőit a folyó évi 
szeptember hó 17-én Bukarestben - egy ké- 
sőbb meghatározandó teremben - megtartan- 
dó közgyülésen való részvételre. Az utazási 
irodák felkéretnek a megbizott nevét a Ham- 
burg-Amerika Linie s. a. r. utazási irodájá- 
val, Bukarest, I. Calea Victoriei 84. mielőbb 
közölni, hogy a Bukarestbe és vissza való uta- 
tás megkönnyitése érdekében a lépéseket ide- 
jében megtehesse. 

- KIRABOLTAÁK AZ AGRÁR BANK CSI. 
KI FIÓKIGAZGATÓJÁNAK LAKÁSÁAT. Csik 
szeredáról jelentik: Takács Lajos, az Agrár 
bank csikszeredai fiókjának igazgatója jelen- 
lést tett a rendőrségen, hogy lakásában távol- 
jétében ismeretlen tettesek jártak és onnan ér- 
lékes ruhanemüt vittek magukkal. A nyoma- 
zás folyik. 

- IDEGENFORGALMI BIZOTTSAÁG DOL- 
GOZIK A SZÉKELYFÖLDÖN. Csikszeredáról 
jelentik: Tetu Aurél dr. megyei prefektus el- 
nöklete alatt Csikmegyében turista- és idegen- 
forgalmi bizottság alakult, amely az összes 
csikmegyei fürdő-, üdülő- és kirándulóhelyek- 
ről kimutatást készitett. Az uj intézmény egy- 
uttal azt is elhatározta, hogy az idegenek tá- 
jékoztatására megfelelő térképet készit a me- 
gyéről és prospektust állit össze. 

KIRÁLYI HADGYAKORLATOK 
LESZNEK AZ ŐSZ FOLYAMÁAN. Buka- 
restből jelentik: A hivatalos lap mai szá- 
ma rendeletet közöl, amely a hadgyakor- 
lat céljaira 13 millió lej rendkivüli hitelt 
engedélyez. 
- WEISZ GIZI KILENC KILÓT FO- 

GYOTT A FOGSÁGBAN. Nagyváradról je- 
lentik: Weisz Gizi, a sikkasztó nagyváradi 
ügynöknő már több izben kérte szabadlábra 

helvezését. Az ügynöknő szabadlábra helye- 
zése iránt ismét folyamodott, de ujból eluta- 
sitották. Amikor Weisz Gizi a tlanács kedve- 
zátlen végzését meghallotta, ájultan rogyott 

a fegyoörök karjaiba. A sikkasztó ügynöknőt 
különben nemcsak idegileg, Lincm testileg is 
megviselte a fogság, amit az is bizonyit, hogy 
eddig kereken kilenc kilót fogyott. 

- 

jönni. 

- Nincs tovább!. 

Grivifaa számlájára... 
... 

Kolozsvár, augusztus 22. 
A kolozsvári törvényszék Pastia-tanácsa hét- 

főn tárgyalta a mult hét szerdai vasutasgyü- 
léssel kapcsolatban őrizetbevett Semlyén Zsu- 
zsa, Kovács Mária, Schön Ilus, Schroarz Ró- 
za és Astelean Mária fiatal leányok ügyét. A 
vádlottak között volt még Semlyén István 
gimnázista is, akit néhány nappal ezelőtt a 
kolozsvári szigurancán guzsbakötöttek és pé- 
resre vertek. 
A fiatal diák ellen az volt a vád, hogy a 

gyülésen egy a bukaresti hadbirósághoz cime- 

tiltakozó táviratot olvasott fell A távirat a 
munkások szabadon bocsátását kérte azzal, 
hogy a vasut kolozsvári alkalmazottai szoli- 
daritást vállalnak velük. : 
Ezzel kapcsolatban hét tanut hallgattak ki. 

Az első egy Lacatus Teodor nevü vasuti mun- 
kás s egyben a eziguranca besugója volt, aki 
azt vallotta, hogy a táviratba a következő 
mondat is bele volt irva: „forgassátok fel a 
mühelyeket és a börtönöket..." A besugó 
vallomása szerint Semlyén István ezt a mon- 
datot is felolvasta s „miután a lányok sug- 
tak neki", a büncselekményben részesek. 
A vád többi tanui Socaciu, Bogoban, Dum- 

brava, valamint Pesa rendőrségi informátor 
és Orlescu, valamint Mandrutia detektivek 
voltak. A két utóbbit emlékezetesen még hus- 
vét táján felfüggesztették, mert egy Morácz 
Margit nevü nagyváradi fiatal leányt a rend. 
őrségen agyonvertek. A hóhérkodó detektivek 
ufabban ismét a rendőrség szolgálatában ál- 
anak. 

A vádlottak tagadták, mintha kommunista 
agíitációt fejtettek volna ki. 
Ciugureanu ügyész: Ritka dolog az. hogy 

valaki a biróság előtt beismerje, hogy kom- 
munieta... 

Pastia elnök: Nem érdekel az, hogy kom- 
munisták-e a vádlottak, vagy sem, mert a 
meggyőződés még nem államellenes cseleke- 

ELVESZETT vasárnap, augusztus 20-án 
este egy rövid barna selyemkabát a sétatértől 
az Astra-mozgóig. Becsületes megtaláló kéretik 
jutalom ellenében a B. L. kiadóban leadni. 

- A GYERMEK SEGITSÉGÉRE SIETŐ 
ÉLETMENTŐ IS A VIZBE FULLADT. Maros- 
vásárhelyről jelentik: Puskás Artemie mező- 
bergenyi szolgalegény Éles János nevü gaz- 
dája két kis gyermekével a Marosba ment 
fürdeni. A gyermekek a felügyelet ellenére is 
a mélyebb vizbe merészkedtek, ahol mindket- 
tőjüket elmerülés fenyegette. A szolga az 
egyik gyermeket partravitte, amikor azonban 
a másik segitségére uszott, ő is örvénybe ke- 
rült és a gyermekkel együtt a vizbe fulladt. 

- Marosmegyei hirek. Tudósitónk je- 
Denti: A vasárnapról hétfőre virradó éj- 
szaka Hétbükk falu községházában betö- 
rők jártak, akik több fontos okmányt ma- 
gukkal vitték. A betörés, a jelek szerint, 
a biró személye ellen irányul. 
zás folyi k - Stern Adolf galócási keres- 
kedőtől a szászrégeni vonaton ismeretlen 
tettes 8 ezer Üej értékü árut lopott. A 
csendőrség a tolvajt Cámpian János sze- 
mélyében már a következő állomáson el- 
jogta - Bandika János füleházai lakos 
felesége vasárnap tüzet rakott az egyik 
szobában, azután eltávozott otthonról. A 
tüzből kipattanó szikra meggyujtotta a 
butorzatot, amely a házbelliek visszatérté- 
ig teljesen elégett. A kár harmincezer lej. 
- VESZÉLYES A MOZGÓ VONATRÓL LE- 

UGRANII! Kolozsvárról jelentik: Sulyos sze- 
rencsétlenség történt vasárnap délután a sza- 
mosfalvi állomásonm. Beking Viktor 27 éves 
jegyző kikisérte utazni készülő édesanyját és 
ő maga is a vonatra ült, hogy az elindulásig 
még elbeszélgessen. A fiatal jegyző csak ké- 
sőbb vette észre, hogy a vonat közben meg- 
indult és igy a mozdony már meglehetősen 
gyorsan haladt, amikor Beking le akart ug- 
rani. A szerencsétlen ember elvétette az ug- 
rást és fejjel a szomszéd sinek közé esett. A 
sulyosan megsérült jegyzőt a mentők a ko- 
lozsvári belgyógyászati klinikára szállitották. 
Állapota életveszélyes. ; . 

eameat aamsozoooaaneni 

zett és a grivitai munkások elitéltetése elle: 

nyomo- 

...1.. 

ABLAK 
Bradics cseh hadügyminiszter a sajtó képviselőit éjszakai körrepülésre hiota 

meg, hogy az ujságirók meggyőződhessenek arról, néhány repülőbombával milyen 

könnyen el lehetne pusztitani egész Prágát. A körrepülés befejezte után a had- 
ügyminiszter tiltakozott a pénzügyminiszter ama terpve ellen, hogy a légügyi tárca 
költségvetését csökkenti. - Komoly peszély esetén, - mondotta a hadügyminiszter 
- Csehország csakis saját magára számithat, senki sem fog megvédelmezésére 

Ezzel kapcsolatban Faifr repülőtábornok odanyilatkozott, hogy a lági fagyver- 
tezésre Csehországnak nem ési 105, havem 5307 millió koronát kellene forditania. 

Semlyén Istvánt javitóintézetbe 
utalták, öt „vádlott-társát 

flelmentették 
det. Csupán az érdekel, hogy tényleg fennváll-e 
ez esetben az államellenes izgatás ténye? 
Az ügyész hangsulyozza, hogy a távirat szö- 

vege államellenes izgatás. Kitejti, hogy a leá- 
nyok, akik Semlyén Istvánt körülállották és 
a felolvasásban segédkeztek a fiunak, büntár- 
sak. A vádat a tanuk vallomása alapján be- 
igazoltnak látja. Kéri tehát a Márzescu-Mi- 
ronescu-törvény 19-ik szakaszának alkalmazá- 
sát. 
Ezután dr. Nistor ügyvéd beszélt, kifejtve, 

hogy az, ha valaki szolidaritást vállal a gri- 
pvitai munkásokkal, még nem büncselekmény. 
Ha Semlyén Istvánt elitélik, ugy kéri javitó- 
intézetbe való utalását, a lányokat pedig fel- 
tétlenül mentsék fel. 
Ezután dr. Saragea ügyvéd szólal fel, aki 

szintén azt fejtegeti, hogy az államellenes iz- 
gatás büntette nem áll fenn s ezért az összes 
vádlottak felmentését kéri. Szerinte nevetséges 
a mühelyek megtámadásáról szóló besugói 
vallomás. 
- Megszoktuk már, hogy a sziguranca min- 

den kis dologból nagy ügyet farag! - mond- 
ja Saragean. 
A következő szónok dr. Hirsch Emilné ügy- 

védnő volt, aki a dolgot érzelmi oldaláról 
fogta fel, fejtegetve, hogy az öt leány részé- 
re, akik jóformán gyermekek még, mily ki- 
nos hatással lesz a vádlottak padján való 
ülés élménye. 
Az utolsó szó jogán Ciugudan ügyész szó- 

lalt fel, kérpbe Semlyén Istoánnak javitóinté- 
zetbe való utalását s a leányok elitélését. 
A birói itélet 

akiskoru Semlyén Istován gimnazistát a sza- 
mosujoári javitóintézetbe utalta, 

mert olyan cselekedetet követett el, amiből 
könnyen származhatott volna veszedelem az 
államra. Az itélet szerint Semlyén mindaddig 
javitóban marad, amig a javulás jelei nem 
mutatkoznak nála. 
Az öt leányt felmentették. 

...........o.o.o.o..... 

- Elütötte a vonat. Székelyudvarhely- 
ről jelentik: Augusztus 19-én, a Székely- 
udvarhelyre befutó esti féltizes vonat, 
nem meesze az állomástól elütötte Kis Fe- 
renc székelyudvarhelyi kőmüvest. A vo- 
nat a szerencsétlent a szó szoros értelmé- 
ben darabokra tépte. A vizsgálat megin- 
dult abban az irányban, hogy öngyilkos- 
ság történt-e, vagy szerencsétlenség. 

- Biciklitoloaj, aki éhségsztrájkol. Ko- 
lozsvárról jelentik: Megirtuk már, hogy 
a kolozsvári rendőrség letaróztatta Péter 
György kerékpártolvajt, aki jelenleg ka- 
tona és éppen a szabadságról készült viez- 
szautazni, amikor a főposta épülete előtt 
tetten érték. Péter, aki eddig 20 biciklilo- 
pást ismert be, ébségsztrájkba kezdett és 
öngyilkossággal fenyegetődzik. Ezért cel- 
lájában bilincsbe verve őrzik, amig át 
nem adják az ügyészségnek. 

- ÜNNEPÉLYT TARTOTT A ROMÁNIAI 
NÉMET KATHOLIKUSOK IFJUSÁGI EGYE- 
SÜLETE. Temesvárról jelentik: A „Deutscher 
Katholischer Jugenbund" vasárnap ötödik if- 
jusági napját tartotta. Az ünnepi misét 
Nischbach kanonok celebrálta. Azután a Ba- 
natia-ban gyülés volt. amelyen megjelent és 
beszélt Baran Coriolan dr. prefektus, Muth 
Gáspár és az ifjuság nevében Ersch János. 
Délután sportünnepély volt a Rapid-pályán, 
majd este szinelőadás a Banatia-ban. 

- Temesoár hatoanmilliós katedrálist 
akar épiteni. Temesvárról jelentik: Ére- 
detileg ugy tervezték, - amint a verseny- 
ályázatban is kiirták, hogy 18 millió lej- 
ől épitenek katedrálist Temesváron. 

terv ellen a város vezető köre most 
egyhangulag állást foglaltak, mert nem 
tartják méltónak az államegyházhoz és 
a románsághoz a fenti összegből épithető 
szerény templomot. A terv ellen tiltako- 
zók véleménye szerint ilyen célra 60 mil- 
lió lejt minden áron elő kell teremteni. A 
060 milliós tervet Bocu Sever, Baran Corio- 
lan dr. megyei prefektus és Gábor Livius 
da polgármester támogatiák. álto 

- A MOZDONY SZIKRAÁJÁTÓL PORIG 
ÉGETT EGY LENGYEL FALU. Kattowicból 
jelentik: Különös szerencsétlenségnek esett ál- 
dozatául Irzade falu, amelynek egyik házacs- 
kája a közelben elrobogó mozdony kipatta. 
nó szikrájától tüzet fogott. A lángok a szél 
következtében a szomszédos házakra is átter- 
jedtek. Rövid idő mulva az egész falu le. 
égett. 

- KÉTEMELETES VASUTI KOCSIK. 
Párisból jelentik: Páris elővárosi forgal- 
ma annyira növekszik, hogy a vasuti ko- 
csik férőhelyeit szaporitani kellett. Mivel 
a St. Lazare pályaudvaron a perronokat 
már nem tudják ujra meghosszabbitani, 
a vasuti kocsik szaporitása helyett vissza- 
tértek egy régi ötlethez: kétemeletos Ro- 
csikat épitettek. A nyár elején már forga- 
Domba kerültek. Az első vonat a követke. 
zőkből áll: két kocsi I. és II. osztállval 
220 utasnak, négy harmadosztályu kocsi 
288 utasnak és két harmadosztályu kocsi 
csomagrekesszel 254 utasnak. Hossza 186 
méter, tehát kb. annyi, mint a mostani 
elővárosi vonatok, de az előbbi 1524 utasa 
helyett 2100 személyt tud szállitani. 
- ROMÁN-FRANCIA ÁRUCSERE.- 

FORGALOM. Bukarestből jelentik: A 
román-francia árucsereforgalomban az 
év első negyedében Románia javára 124.2 
milhó frank aktivam mutatkozik. Romá- 
nia kivitele Franciaországba 182.8 millió 
frankot tett ki, mig a bevitt áruk értéke 
58.6 millió volt. 

- EMELKEDIK A DEVIZAÁALLOMÁNY. 
Bukarestből jelentik: A Nemzeti Bank deviza- 
állománya a legutóbbi jelentések szerint au- 
gusztus 5-ike óta 100 millió lejjel emelkedett. 

- HOL A GYERMEKEM? - KÉRDI EGY 
NAGYVÁRADI KERESKEDŐ. Nagyváradról 
jelentik: Reich Zoltán nagyváradi kereskedő 
a rendőrségen feljelentést tett különváltan élő 
felesége ellen, aki néhány hónappal ezelőtt 
otthagyta. Az asszony a feljelentéshez csatolt 
orvosi bizonyitvány szerint áldott állapotban 
volt és gyermekét rövid idővel ezelőtt kellett 
volna megszülnie, a gyermeket azonban sen- 
kise látta. A kereskedő most azt kérdezi fel- 
jelentésében, hogy hol van a gyermek? A 
rendőrség nyomozást inditott annak a tisztá- 
zására. hogy a feljelentésben szerepiő vád 
mennyiben felel meg a valóságnak 

- AGYONLŐTTE MAGÁT BUKAREST 
LEGHIRESEBB GÉGEORVOSA,. Bukarestből 
jelentik: Hétfőn reggel Bukarestben revolver- 
rel agyonlőtte magát Costiniu professzor, a 
főváros egyik legnevesebb orr- és gégegyógyá- 
sza. A professzor az utóbbi napokban feltünő 
idegesen viselkedett, de az öngyilkosság pon- 
tos okát senki sem tudja. 

- CSOÖKKEN A NÉMET IDEGEN. 
FORGALOM. Berlinből jelentik: A ber- 
lini Idegenforgalmi Tanulmányi Intézet 
további sülyedést mutat ki Németország 
idegenforgalmában. Berlin 19./; az észak 
nyugati nagyvárosok 140/0, a nyugatiak 
150/, a délnémet városok 235-120/ apa- 
dást mutatnak a mult hónapban. 
- LUCERNALISZT. Londonból jelen- 

tik: ui, iparág bevezetésést kezdték el 
Angliában, Norfolkban, még pedig a lu- 
cernaliszt bevezetését. Az első vásárló a 
király volt, aki 2 tonna lucernalisztet vá- 
sárolt a sandringhami királyi uradalom 
marhaállománya részére. A lucernaliszt 
igen értékes takarmány a szarovasmarhák 
és baromfik számára, amely eddig ugy 
szóloán teljes egészében a külföldről)ke 
rült be Angliába és pedig az Egyesült Ál. 
lamokból és Délafrikából. Most a Eritisb 
Crop Driers Ltd. cég kezdte meg a gyár 
tást a norfolki grófságban, ahol a világ 
legnagyobb ilyen száritótelepét rendezte 
be, amely naponta 2000 tonna lucernaliez- 
tet állit elő. 

- Nenm jó este leányos házhoz járni. 
Kolozsvárról jelentik: A kolozsmegyei 
Botháza községben Rus Grigor, Szavady 
Sándor és Muresan Pompei nevü legények 
augusztus 13-án este elmentek Rus Con- 
stantinnak, egy öreg román földmüvesnek, 
az udvarára, hogy meglessék, ki jár a fa- 
luból az öreg leányához? A fegények een- 
kit sem láttak és éppen hazafelé akartak 
induln, amikor a földmüves vasvilláva 
feltartóztatta őket. „Kik vagytok?" - 
förmedt rájuk az öreg. - Hát nem i 
mer? - kérdezte Russ, de ekkor a födmi: 
ves villájával feléje sujtott és a legény 
alsólábszárát találta. Russ erre a nála le- 
vő furkósbottal ugy fejbevágta az öreget, 
hogy a szerencsétlen ember a közkórház- 
ban két nap mulva meghalt. A gyilkos 
(egényt azonnal letartóztatták és beszál- 
ltották a kolozsvári ügyészségre, ahol a 
vizsgálóbiró most elrendelte 30 napos vizs- 
gálati fogságát. 

Nomoly képviselő 
kiteriedt összeköttetésekkel, tökéle- 
tesen bevezetve, elsőrendő referen- 

ciákkal, képviseleteket keres Bu- 
karest részére. - O Blumen- 
feld, Str. Legislatorulut 8. Bukarest I. 
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SPORT-ÉLET 
EB. H. 

Románia a torinói 
diákolympiászon 

Bukarest, augusztus 22. 

2 olaszországi Torino rendezi idén a 
ákolympiászt. Románia elhatározta, 

1845 zintén résztvesz a versenyeken. 
067 étát küld ki és a futba.Iban az 
ál ersitatea fogja képviselni egy.két jó 
ékossal megerősitve. 

Magyarország - Juuoszlávia 
uszómérkőzés 

Split, augusztus 22. 

A Spalatóban megtartott magyar-dél- 

láv uszóverseny a magyarok 39:28 pont- 

ányu győzelmével végződött: 
tredmények, első nap: 

500 méter: 1. Lengyel magyar, 22 perc 
ímp. 2. Bonacic délszláv. 

(00 méteres gyorsuszás: 1. Csik, magyar 
perc 01.6 mp. 2. Székely magyar 1 perc. 
mp, 3. Semjanovich délszláv 1 p. 
h18 mp. 

x100 méteres vegyes staféta: 1. Ma- 

arország (Csik-Hild-Nagy) 3 perc 

81 mp. 

2. Délszlávok. 

Vizipoló Magyarország-Délszlávok 
0.0 (3:0) Biró Delahaye. 
Második nap. 400 méteres gyorsuszás. 1. 
engyel magyar 5 perc 19,9, 

100 méteres hátuszás: 1. Cazzali 

dáv 1 perc 14 mp. 

2. Bitskey magyar 1 perc 158 mp 
200 méteres melluszás: 1. Hild magyar 
perc 59.3 mp. : 
4x200 méteres staféta: 1. Magyarország 
perc. 31.2 mp. 

Vizipoló:? Magyarország- Délszlávok 
(T:1). 

Egyéb lebdarugó 

eredmények 
Budapest, augusztus 22. 

Nemzeti-Bratislava 1:0 (1:0). 

Lipcse, augusztus 21. 
leipziger Sport Verein-III. kerület (Buda- 

est) 5:3 (3:1). 

dél- 

Bécs, augusztus 21. 
WAC-Austria 7:1 (5:1). 
WSC-Floridsdorf 5:1 (20). 
Admira-Rapid 4:3 (12). 

Rusk. augusztus 21. 
Suski S. C.-Bocskay 5:3 (2:1). 

Turnu-Magurele, augusztus 21. 
Collea-Varna 13 3:1 (2:1). 

Konstanca, augusztus 21. 
Juventus (Bukarest)-Elpis 4.2 (3:0). 

Braila, angusztus 21. 
Veevodul Mihai-Dacia nir-a 0:0. 
Nagyvárad: Törekvés-DKASE Deb- 
en 3.2 (2.0). 

ebrecen: Keletmagyarország--Rusin- 
0 0:0 (0:0). 
Dortmand: Budai 11-Allemania 4:1. 
erai III. kerület -Wacker 4:1 (1:0). 
enkács: Bocskai-Munkácsi SC 3.:0 

Kolozsoár, augusztus 22. 

Momania-KAC 8:3 (2:1). ; 
átszervezett Romania a második félidő- 

ölénybe kerül. : 
DNÓT: 

aternitas (Radnó)--MSE (Marosvásár- 
9) 51 (3:1). 

RovID sPoRTHIREK 
ÚZe . .. " zedlacsek, a Ferencváros kitünő csa- Vátékosa a cz ,. 

prágai Slávia edzője lett. 
errád Kálmán minden idők legiechb 
02 se b footballistája a prágai Snpártá- 
izrződött edzőnek. Konrád Kálmán 
4usia trénerének, Jenőnek öccse. 
ugos 1 Dis-Cup tenniszversenyek során 
ját Zlávia 3.0 arányban verte Norvé- 

Ném 
émet 
AIl 
itszik. 

ulgágai zsidó lym 
Nég NepPalesztina, 

INémetország. 
ag orinoi diákolympiászen előrelátha- 

2 amerikai diakok is indulnak. 

etország- Analia atlétikai versenyt 
Ország 76:59 pontaránnyal nyerte. 
ungária e héten Spanyolországban 

tománia, Lengyel- 
iászon footballban 

fölényesen verte a Kinizslt 
a ferencváros 
Eredmény 8:1 (3:1) 

Temesoár, augusztus =2. 
Szombati nagyváradi gyenge szereplé- 

se után a Ferencváros csapata magára ta- 
lált és ragyogó játék után hatalmas gól. 
arányu győzelmet aratott a Kinizsi felett 

Ferencváros csatársora és halfsora re- 

Játszott. 

A Kinizsi formán alul játszott s a csa- 
pat minden része gyenge volt. Góllövők 
Toldi (4), Sárossy (3), Kemény, illetve a 
Knizsi részéről Semler. A mérkőzést 3500 
főnyi közönség nézte és élvezte végig. Bi- 

mekelt, védelme azonban ismet gyengén ré: Sepi. 

n NEC ujabb külföldi sikerei 
A nagyváradi NAC külföidi turája so- 

rán ujabb sikereket ért el. A luxembur- 
gi körmérkőzés megnyerése után Lotha- 
ringia válogatott csapatát győzte le szom- 
baton hatalmas 6:1 (1:0) gólaránnyal. 

Rónai 2, Glanzmann, Kocsis, Bodola és 
Kovács góljaival, vasárnap pedig a nagy 
játékerőt képviselő Liege Sz. Cl. csapatát 
verte 3:2 (1:1) arányban. Sóllövők: 
Glanzmann, Bodola, Kacsis. 

Egnillió lejéri elamdta a NAC 
a lerdssói BEeadiaoldánt 

A Bragovia volt játékosát, Bodolát, aki 
pár év óta a nagyváradi NAC-ban ját- 
szik és a román válogatott csapat állandó 
tagja, a NAC egymillió lejért átengedte 
a F. C. Genue csapatának. 

A NAC Liege-i mérkőzését ugyanis vé- 
gignézte a Genua megbizottja és megtet- 
szett neki Bodola játéka. Tárgyalni kez- 

dett a NAC turavezetővel és a megálla- 
podás létrejött. Hogy Bodola mit kap eb- 
ből az összegből, még nem tudni. 

Luchide, az FRFA főutkára, vadomást 

szerzett az átengedésről. Valószinüleg 
nem adja ki Románia Bodotát Olaszor- 

szágnak. 

A ZAC (Délszlávia) Bukarestben 
Bukarest, augusztus 22 

A fővárosban két mérkőzést játszott a 
Z. A. K. csapata. Szombaton Ploesti válo- 
gatott csapata, vasárnap pedig a buka- 
resti C. F. R. volt az ellenfele. 
Eredményeke:e: 

Szombat: Ploesti válogatott -Z. A. K. 
4.2 (1:1). Erős, rámenős játék, sok helyt 
durvasággal füszerezve. A vendégcsapat 
nagy balszerencsével játszott. 

Vasárnap: Z. A. F. R. (Buka- 
rest) 3:2 (2:2). Nivótlan, csapkodó játék. 

.... 

A Víctoria villámtornáját az ACFR nyerte 
Brassó, auguszlus 21. 

A helybeli Victoria ezüstkupájáért folyó 2 
napos villámtorna győztese az ACFR lett. 
Eredmények: 
Szombaton: 

ACFR-4Astra 0:0. 
Háromszoros meghosszabbitás sem hozott 

eredményt és a sötétség miatt félbe kellett 
szakitani a mérkőzést. Az Astra szivvel-lé- 
lekkel küzdött. Az ACFR akciói nem sike- 
rültek. Rámenős, erős játék volt, néhol dur- 
váskodással. 
Vasárnap: 
ACFR-4Astra 1:0. 

A szombati mérkőzés folytatása az első gó- 
lig, melyet a szerencsésebb CFR ért el. Biró: 
Tibád. 
Victoria-Suburbiu 3:0 (2:0). 
Biró: Hamar. 
BMTE-Izovorul. Az Izvorul meg nem je- 

lenése miatt a BMTE megy tovább a tornán. 
Olympia-loria 2:0. Biró: Régeni. 
BMTE-Olympia 1:0. A gól 11-esből esett. 

Biró: Lungu. 
ACFR-Victoria 1:0. 
A gól az utolsó percben esett. Biró: Tóth. 
ACFR-BMIE 1:0. 
A döntő mérkőzést a vasutasok a 10-ik perc- 

ben esett góllal nyerték. Biró: Tibád. 

Allégtülledni versenmyy Erediedldna 
Predeál, augusztus 22. 

Ragyogóan szép időben és nagy közönség 
jelenlétében folyt le a predeáli atlétikai via- 
dal. A király betegsége miatt nem jelenhetett 
meg a versenyen, de egy tábornokkal képvi- 

AZ ŐSZI IDÉNY GYÖNYÖRÜ BUDAPESTEN 

seltette magát. A verseny rendezése kifogásta- 
lan volt. 
Eredmények: 

1500 m. sikfutás: 
1. Manea, St. Román, 5 perc 34.6 mp. 

S BÉCSBEN! 

Jöjjön Budanestíre és Bécsbe szeptember 10-én 
Olcsó társasutazás, rendezi a Realitatea Ilustratá-val együttesen a B. L. 

utazási osztálya. 

Kollektiv utlevél 460 lei. 
Szükséges okmányok: állampolgársági, katonai, személyazonossági, férjes 
nőknél férji beleegyezés. 
Pompás, kényelmes utazás Pullmann kocsikban, átszallás nélkül, számozott 
helyeken, gyorsvonattal. 

Budanesti ut részvételi dija : 
Brassótól-Brassóig visz- 
sza, vizummal együtt: lei 1670.- Bukaresu Lei 1860. 
A bécsi ut részpételi diját a legközelebbi napokban közöljük. 
Nagyszerü és olcsó szórakozási tehetőségekről, kedvezményekről és kitünő 
olcsó ellátásról gondoskodik a rendezőség. 

Az utazás tartama szepnptember 10 -168-iy. 
Aki a bécsi utat nem veszi igénybe, az egész időt Budapesten töltheti. 

Jelentkezzék, érdeklődjék azonnal utazási osztályunkna.. 

7. oldal 

2. Lapusan, Vif. Dacia, 5 perc 40.0 mp. 
3. Velcovici, CFR. 
4. Topalá, Gránicerul 

100. m. sikfutás: 

1. Kovács, CRC, 11 mp. 
2. Beju, Vif. Dacia, 11.2 mp. 
3. Csegezy, KTV, 11.3 mp. 
4. Craciun, Gránicerul. 

Sulydobás: 
1. Fritz, C. A. Arad, 14 m. 12 cm. 
2. Buciuc, Astra, Brassó, 12 m. 15 cm. 
. Chivulescu, Astra, Brassó. 
4. Havalitz, CAA. : 

800 m. sikfutás: 
1. Lapusan, Vif. Dacia, 2 perc 06.4 mp. 
2 Popovici, Vif. Dacia, 2 perc 06.6 mp. 
3. Lazár, Liga Sp. Bukarest. 
4. Válcovici, CFR. 

Távugrás: 
1. Lupan, CAT, 6 m. 62 cm. 

2. Franz, KTV 6 m. 20 cm. 
3. Jonescu, Astra, 6 m. 11 cm. 
4. Kreisel, KTV. 

5000 m. sikfutás: 
1. Manea, St. Roman, 16 perc 28.2 mp. 
2. Comanescu, Vif. Roman, 17 perc 9.4 mp. 
3. Gociu, St. Roman. 
4. Panaite, Gránicerul. 

Magasugrás: 
1. Bakó, SVEF, 1 m. 77 cm. 
2. Franz, KTV, 1 m. 73 cm. 
3. Biró, CAC, 1 m. 73 cm. 
4. Poenaru, St. Roman, 1 m. 66 em. 

400 m. sikfutás: 

1. Nemes, Crisana. 
2. Puhala, CAT. 
3. Ruck, KTV. 
4. Popovici, Vif. Dacia. 

Gerelyvetés: 
1. Soós, KSE, 52 m. 46 cm. 
2. Herold, Astra, 50 m. 81 cm. 
3. Csáklány, Jiul. 
4. Slobozean. 

110 m. gátfutás: 
1. Stárian, Vif. Dacia, 16.5 mp. 
2. Harold, Astra, 16.8 mp. 

3. Virgil, St. Román. 
4. Kummer, KIV. 

Rudugrás: 
1. Biró, CRC, 3 m. 30 cm. 
2. Csegezi, KTV, 3 m. 10 cm. 
3. Stinghe, Astra, 3 m. 
4. Eilhard, 2 m. 90 cm. 

Diszkoszdobás: 
1. Havalitz, C. A. Arad, 43 m. 71 cem. 
2. Fritz, C. A. Arad, 36 m. 33 cm. 
3. Ujsághy, IAR, 35 m. 60 cm. 
4. Schnabel, Gránicerul, 35 m. 56 cm. 
4x100 m. staféta: 
1. Viforul Dacia, Bukarest. 
2. C. R. Cluj. 
3. KTV Brassó. 
4. Crisana. ; 

Kik nyerték 
Dredeálon a kupát 

A pontozás alapján a kitüzött kupákat 
a következő egyesületek nyerték: 

Károly király kupáját: Viforul Dacia 
Bukarest. 
Románia-kupát: Viforul Dacia Buka- 

rest 38 pont, három első, négy második 
és egy harmadik dij. 
Prahovavm. kupáját: Astra Brassó 25 

pont. Egy első, három második, három 
harmadik dij. Nemes, a 400 méter győz- 
tese, az Astra szineiben indult. 
Predeál-kupa: CAC Kolozsvár 20 pont. 

Két első, egy második, egy harmadik dij. 
Az ifjusági versenyben: A Dimineata 

kupáját egyesületek részére: Astra Brassó 
Dimineata kupáját egyén részére: 

Sulicá, Astra Brassó. 
A brassói KIV is szépen szerepelt és 

a CAC-vel holtversenyben 20 ponto: szer- 
zett. Három második, három harmadik és 
két negyedik helyezést ért el. 
A dijkiosztás ünnepi vacsora keretében 

történt. 

Marosvásárhely 

házi uszóversenye 
Marosovásárhely, augusztus 22. 

A marosvásárhelyi MSE szépszámu közön- 
ség előtt vasárnap tartotta meg házi uszó- és 
evezőversenyét. A sikeres verseny, amelyen 
sok versenyző indult, minden tekintetben be- 
váltotta a hozzáfüzött reményeket. 

A Ripensia Piskin 
majdnem porul járt 

Bukarest, augusztus 22. 
Vasárnap délután a piski CFR látta ven- 

dégül a bajnokcsapat Ripensiát. 
A CFR az első félidőben 2:1-re vezetett. A 

második félidőben a Ripensia rákapcsol és ne- 
hezen 4:4 arányu eldöntetlent ér el. 

Brad, augucstus 21 
Corvin Déva-Mica Brad 4:3 (23).



8. oldal 

Ijusági atlénikai bajnokságok 
Predeálon 

Predeál, auguszfus 22. 
A Predeálon megtartott ifjusági bajnoksá- 

gok eredményei: 

3600 m. futás: 
Bajnok: Sulicá, Astra, 10 p. 4 négyötöd mp. 

2. Bolosan, CFR Cern. 10 n. 19 mp. 
3. Paná, L. Sp. Buk. 10 p. Z0 mp. 

Hármasugrás : 
Bajnok: Jonescu, Astra, 12 m. 95 cm. 
2. Franc, KTV, 12 m. 735 cm. 

3 Kreisel, KIV, 12 m. 65 cm. 

1500 m. futás: 

Bajnok: Sulicá, Astra, 4 p. 49 mp. 

2. Bolosan, CFR. 
3. Pará. 

100 m. futás: 
Bajaok: Oó, TAC, 11.5 mp. 
2. Chitescu, CSP, 11.6 mp. 
3. Bájenaru, CAC, 11.9 mp. 

oulydobás 
Bajnok: Dietrich, Liga Sp. Bukarest, 11 m. 

1- em. 
2. Bakó, Suef, 10 m. 60 cm. 

3. Damian, Crisana, 10 m 48 cm. 

Táugrás: 
Bajnok: Lupan, TAC, 6 m. 6? cm. 

2. Franz, KTV, 6 m. 20 cm. 

3. lonescu, Astra, 6 m. 11 cm. 

Magasugrás: 
Bajnok: Bakó, Suef, 1 m. 77 cm.. ifj. or- 

szágos rekord. 
2. Franz, KIV, 1 m. 63 cm. 
3. Klein F., Liga Bukarest, 1 m. 57 cm. 

400 m. futás: 
Bajnok: Oó, TAC, 54.6 mp. 
2. Kabát, CAA, 55.0 mp. 
3. Schuller. Crisana. 

Gerelyvetés: 
Bajnok: Goldis, Electrica, Temesvár, 46 m. 

07 cm. . 
2. Vlaicu, Astra, 43 m. 80cm. 
3. Havalitz, CAA, 43 m. 04 cm. 

Rudugrás: 
Bajnok: Eilhardt, TAC, 5 m. 10 cm. 

2. Stinghe, Astra, 3 m. 
3. Popovici, Astra, 2 m. 70 cm. 

200 m. futás: 
Bajnok: Ghitescu, CSP, 23.9 mp. 
2. Oó, TAC, 24.3 mp. 
3. Boródi, Crisana. 

Diszkoszdobás: 
Bajnok: Dietrich, Liga Sp. Bukarest, 35 m. 

01 cm. 
2. Damian, Crisana, 31. m. 41 cm. 
3. Goldis, 31 m. 16 cm. 

Az Ilsa 
kerületi uszóversenye 

Temesovár, augusztus 22. 

Az Ilsa rendezésében lezajlott kerületi uszó- 

versenyen két országos és 9 kerületi rekord 

dőlt meg. 
Eredmények: 

200 m. hátuszás: 
1. Bohunitzky, CFR, 2 perc 47.6 mp. kerü- 

leti rekord. 
2. Bild, Ilsa. 

3. Breit, Kadima. 
100 m. női hátuszás: 

1. Sallay, 1 perc 46.4 mp., kerületi rekord. 
100 m. hátuszás, férfi: 

t. Molnár, Ilsa, 1 perc 31.8 mp. kerületi re- 
kord. 

2. Freund, Ilsa. 

3. Scháffer, Ilsa. 

1500 m. gyorsuszás: 
1. Bild, Ilsa, 27 perc 56 mp., kerületi re- 

kord. 
2. Takács, CFR. 
3. Scholz, Rapid. 
100 m. gyorsuszás: 

1. Bohunitzky, Rapid, 1 perc 9.8 mp., orszá- 
gos rekord. 

2. Püllő, Ilsa. 
3. Breit, Kadima. 

100 m. női gyorsuszás: 
t. Sallai, 1 perc 31.9 mp. 
200 m. melluszás: 
1. Fischer, Ilsa, 3 perc 10 mp., országos re- 

kord. 
2. Miclean, CFR. 
3. Lusztig, Ilsa. 

3x76 m. vegyes staféta: 
1. Ilsa A. csapata. 
2. Ilsa B. csapata. 

E. H. 

IIRDETÉSEK 
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Egu szó 4 lel. vastag betükből 8 lei. Legkise 
azon szövegü hirdetés néguszeni feladásánál 250/0 eng 

dők. Támpéldányut nem adunk. 

bb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagy ugyan- 

edmény A hirdetési dijak előre fizeten- 

" 
' 

Vétel-eladás 
.......... 

KERTIPADOK, kertitöm- 
lők, vizmentes ponyvák és 
ponyvavászon. Ju. Teutsch 
müszaki áruraktár, Brassó, 

Str. Regele Carol 57. 

Sodronyágybetét vaskeret- 
ben 580, fakeretben 360 lej. 
Pásztori et Hettmann sodrony- 
árugyár, Brassó, Kapu-utca 8. 

és Hátulsó-utca 76. 12492 

100.000-150.000 lejt adnék 

egészséges vállalkozáshoz, üz- 

lethez. Ajánlatok „Pénz" jel- 
igére a brassói kiadóhivatal- 

ba. 12507 

Három lábas Hofherr here- 
fejtők olcsón beszerezhetők 
Rosenbaum Pál. Reghin. 12525 

Elárusitónő kerestetik ba- 
zárba, ki mindhárom nyelvet 
beszéli. Cim 12521. sz. alatt a 
brassói kiadóban. 

Kiadó zsidó kaszinóbérlet 
Ahava klubnál, Brassó, Piata 
Libertátii 2060. Részletes feltéte- 
lek fenti címen. 12514 

Hölgyek (leányok, asszo- 
nyok) 23-35 éves korig, akik 
folyékonyan beszélik a román, 
német és magyar. nyelvet, egy 
ismert márkacikk terjesztésére 
kerestetnek. Részletes ajánla- 
tok fényképmelléklettel, „Agi- 
lis" jelige alatt sürgősen e lap 
kiadóhivatalába küldendők. 

Lakás 
..... 
Kisebb üzlethelyiség a főté- 

ren november elsejére - eset- 
leg hamarabb is - kiadó. 
Brassó, Lensor 30. 1252? 

ELŐPATAKI Ferenczy-vil- 
lában szeptembertől szoba, 
penzióval 90 LEJ. 12515 12522 

Önálló, középkoru nő, ki 

bármilyen konyha vezetését 

kitünően érti, három nyelvet 

beszél, állást keres. Ajánlato- 

kat „Vidékre is elmegy' jel- 

igére a brassói kiadóba. 12517 

Jól bevezetett füszerüzlet a 
Hosszu-utcában, áruval, vagy 
anélkül, azonnal átadó. Cim 
125206. szám alatt a kiadóban. 

Bérbeadó vidéki városban 
jómenetelü szálloda, étterem 
és kávéház. Cim 12529. szám 

alatt a brassói kiadóban. 

Eladó 5 lóerős favágómotor, 
üzemben megtekinthető Nagy 
Kálmánnál, Mercurea-Ciuc, 
Str. Bratianu No. 109. 12520 

Állás: keres 
........ 

8000 lej kaucióval rendelke- 
ző, megbizható egyén, mint 
raktárnok, inkasszáns, stb. ál- 
lást keres, - lehetőleg felesé- 
gével együtt. Cim 12528. szám 
alatt a brassói kiadóban. 

Áflást nyer 

Az irodai adminisztráció 
minden ágában perfekt 
KÖNYVELŐ KERESTETIK a 
„Hinz átiró-könyvelési rend- 
szer" rajonképviselőjének, 
Brassó, Marosvásárhely, Nagy- 
szeben rajonban. Ajánlatokat 
referenciákkal „Hinz Organi- 
zacion" Timisoara, Victor Ba- 

bes 2. 12524 

Kimondott ügyes pincérle- 
ány svéd kantinba felvétetik. 
„Szezon jeligére a kiadóba. 

12313 

Elsőrendü férfifodrász állást 
nyer jó fizetés mellett Gruber 
nél, Brassó, IHosszu-utca 314. 

12519 

Kiadó mühelynek és raktár.- 
nak alkalmas helyiség. Brassó, 
Bolonya, Malom-utca 4. 12516 

Brassó, Str. Juliu Maniu 36. 
szám alatt több modern 2 szo 
bás és garzonlakások, üzlethe- 
lyiség október 1-re kiadók. 
Felvilágositást ad: Sager 
Bankház, Str. Voevodul Mihai 

12489 

Egy, vagy két szép tágas, 
világos szoba, - pormentes. 
tiszta levegőjü helyen, 
fürdőszoba- és szükség esetén 
konyhahasználattal, butoroz. 
va, vagy butor nélkül, olcsón 
kiadó. Hátulsókőbánya-utca 
59., földszint jobbra. 12463 

Brassótól Váradiug 

grsovától Sziuetily 
Zsombolyától Gyergyólg 

terjed a hir, ha azt a 

Brassól lapokban 

apróhirdetéskéni! közli. 

Jól bevezetett absolut megbizható, 

rrajonképviselőkeit 
keresünk Arad, Brasov, Cluj, Oradea, Satumare, 
Sishet, Tg.-Mures és Timisoara székhellyel és 
környekére böripari cikkek, gyógycukorkák, cu- 
korkák, kozmetikai és higienlai cikkek, gyégy- 

garanciaképes 

szer és vegyészeti cikkek elhelyezésére. ' ; 
Ajánlatokat Rajonképviselet jeligére Rudolt MOLNAR A. női fodrászterme 

Mosse, Arad kérünk. HErassó, Weiss Mihály utca 21. 

Hajfesték 
a KIVA és HENNÉ LORIENTOL és 

nem arcfesték 

ly 

közlekedés - Uj kocsikkal. 

MERA 4 coMP autóbuszvállalat 
1933 május 20-tól minden nap kétszer indit autóbuszjáratot 

Cluj-Dej-Bistrila-Baia-Mare-Satu-Mare között 
Indulások Clujról : Indulások Satu-Mare -Bala-Mare és 

indul Cluiróli - - - 530 és 1500 órakor Bistrifáról : 

érkezik Deire - - - 730 1700 indul Satu Mareról - 1300 órakor 
indul Dejről - - - 7* , 171 indu Bela Mararél - 40 és 14 . 

érkezik Bistritára - - 05 ,i0l indui bistritar o 

érkezik Baia Maréra - 1100 , 2030 érkernek pe " 

erkezik Satu-Marera - 1200 . érkeznek Ciujra - - 045 1980 

Cluj-Satu Mare között naponta csak egyszeri közlekedés. - Kényelmes utazáss. - Pontos 
- Indulás Clujról a főposta melletti autóbuszállomástól 

MOST JELENT MEGI! 
EGÉSZSÉGES ÉS BETEG NŐK RÉSZÉRE EGYARÁNT FONTOS 

A NŐI BEIEGSÉGEMRŐL 
MEGELŐZÉSs / VÉDEKEZÉS 

EZ A NéLKÜLÖZHETETLEN MUNKA KITER AZ öSszES ELŐFORDULHATÓ 
Nől BETEGSÉGEKREi 

Kivonat a tartalomjegyzékből: Ált. ismeretek - A nemi szervek fertőző betegsé- 

NÉLKÜLÖZHETETLENI 

Konstantinápolyha 
A KIRÁMDULÁS PROERANIA: 

1933. augusztus 2 

nB. L. második 
idei társasutazás, 

AUG. 28-TOL SZEPT 10-1G 

Inuulás : auy. 28-án reguel ? ón. 
kor Brassóbólll.. 
Érkezés Bukazestbe: 
aug. 28-án reggel 9 órakor beszárflítás 
elszállásolás a IJOTEL SPLENDID. 
reggeli és ebéd Hotel Splendid, vacso, 
Piccadyli terrasszán. 4 

Indulás Konstancára : 
aug. 29-én reggel 7.30, gyorsvonattal 

Érkezés Konstancára : 
aug. 29-én d. e. 11 órakor, beszállitás 4 
elszállásolás a HOTEL PALACE.-ben. 

29, 30. 31, 1 és 2-án Monstanca: 
naponta fürdés a MAMAlA PLAGE 
oda ki- és beszállitás. EBÉED A MAMA 

PLAGE-on, reggeli és vacsora a Pala. 
ben. 

2-án este: 
indulás Stambulba, (a stambuli program. 

mot külön közöljük). A hajón I. és II. 
oszt. helyiségekben, (fedélzet, étterem, tár. 
salgó, stb. Függő ágyak 80 lejért). 

8-án regyel: 
érkezés Stambulból. 8-án és 9-én konstan. 

cai tartózkodás. 9-én este indulás Kon 
stancából gyorsvonattal, éjszaka Buka 
restben a Hotel Splendid-ben. Indulás Bu. 
karestből 10-ÉN REGGEL 9 ÓRAKOL, 
gyorsvonattal. 

A kollektiv utlevélhez szükséges 
okmányok 
FERFIAKNAL: állampolgársági, személy. 
azonossági és katonai bizonyitvány. 

NŐKNÉL: állampolgársági, személyazo- 
nossági bizonyitvány, esetleg férji bele 
egyezés, 

VAGY EZEK HELYETT ÉRVÉNYES UI. 
LEVÉL, melynek visszaszármaztatását vál. 
laljuk. 

FIGYELMEZTETEÉS: Csomagokról és ho 
dárköltségekről mindenki maga gondosko 
dik, mi csak a be- és kiszállitást vállal. 

juk Bukaresttől. Saját érdekében és min- 
denki kevés csomaggal utazzék 

lelentkezési határidő visszavon. 
hatatlanul augusztus hó 24-ikel 

RESZVÉTELI DI 

8650 lej 
A programm pontos betartásáért felelős 

séget vállal a vezetőség 

SCHIICHIMASCHINE- 

Indusíria Textilá Románá 
BUCURESTI, STR. cAROL 68 

DIESEL-MOTORT 
dinamóval, háromfázisu 100-200 H 

keres 

Industria Textilá Románi 
Bucuresu, Strada Carol 68 

antóbuszok menetrend 3. CFR. gei - Hólyaghurut és vizeleti zavarok - A női folyásról - A menstruáci za- 

Vizipóló: varai - Méh- és petefészek gyulladások - Hüvely és méhelőesésekről - A méh 

Ilsa-CFR 18:0 (9:0). hátrahajlásairól - Nemibetegségek - A méhrák - Méhdaganatok - Az oná- TURDA: Ciul: 

Ilsa-Temesvár kombinált 9:1 (4:0). nia - Has- és bátfájások - A vizketegről - Végbélcsomók - Székrekedés 
- n. . 

Viszértágulások - A gyermekáldás - A meddőségről - Nemimegtartóztatás - (ndul Tordáról 6.90 Indul Clujról s 
TEM a : Az elhizásról - A házasságelőtti orvosi vizsgálat, etb stb. l.. " ú 

ISZ, FUTBAII-,, Írta: Dr. FÖLDES LAJOS nőorves .a. 
ATHLÉTIKA felszerelések a Teleia és az Orsz. Gyermekvédő Liga Szülő- és Anyaotthonának v. főorvosa. . 40- . je 

lók. olcsók Kapható: Ára: L-117 " 2d0 " 5. 

RITSCH sSnertüzletében, Brassói lanak Könyvosztályában, Brassó, Kapu-u. 56-58 ... 
Braszó, Kolostar-utca. ; áltá a " 30 ' " 

"elelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, lap- és nyomdatulajdonos: Lap- és Könyokiadó Rt. Brasoora


